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|. Nombres réels

.1. Qu’est-ce que c’est, un nombre réel ?
Exercice. Déterminer s’il existe un nombre rationnel z tel que 2% = 2.
Question. Quelle est la distance entre deux sommets opposés d’un carré de coté 1 metre ?
Définition. Définissons les nombres réels ainsi :
(1) Tout nombre rationnel est réel.

(2) Sil’ensemble des nombres rationnels Q est partagé en deux parties non vides A et
B de maniére que! pour tous p € A et ¢ € B, on a p < g, alors il existe un unique
nombre réel x tel que pour tout p € A et pour tout ¢ € B,onap <z <q.

(3) Pour tout nombre réel x, il existe deux nombres entiers a et b tels que a < x < b.

Il est sous-entendu dans cette définition que les relations d’ordre (<) et (<) pour les
nombres réels satisfont quelques propriétés « usuelles » :

(1) siz<yety<z alorsz <z,
(2) siz <y, alors z # vy,
(3) six#y,alorsx <youy<uz,
(4) z < ysietseulement siz <youxz=y.
Notation. L’ensemble des nombres réels sera noté « R ».

Exercice. Prouver qu’il existe un unique nombre réel z > 0 tel que pour tous nombres
rationnels p et ¢ tels que 0 < p < ¥ < ¢, on a que p? < 2 < ¢°.

Rappelons nous que les nombres naturels sont entiers, que les entiers sont rationnels,
et que les rationnels sont réels. Ainsi, lorsqu’on parle des nombres réels, cela inclue les
naturels, les entiers, et les rationnels.

Certaines notions introduites pour la premiere fois dans le cadre de I’étude des nombres
réels pourraient étre introduites déja pour les nombres naturels, ou pour les entiers, ou
pour les rationnels.

I Une telle partition de Q s’appelle une coupure de Dedekind.


https://fr.wikipedia.org/wiki/Coupure_de_Dedekind
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1.2. Relations d’ordre usuelles

D’apres la définition des nombres réels, les relations (<), (=), (<), (>) sont définies
sur I'ensemble des nombres réels et satisfont quelques propriétés « usuelles », dont les
suivantes pour (<) :

(1) siz<yety<z alors x < z, 3) siz<yety < alorsz =y,
(2) z<uz, (4) r<youy<u.

Exercice. Soient X et Y deux ensembles non vides de nombres réels tels que pour tout
x € X et pour tout y € Y, on a que z < y. Soit A ’ensemble des nombres rationnels r
tels que pour tout y € Y, on a r < y. Soit B 'ensemble des nombres rationnels qui ne
sont pas dans A.

(1) Montrer que A n’est pas vide. Montrer que B n’est pas vide.

(2) Soit z le nombre réel tel que pour tous p € Aet ¢ € B, on a p < z < ¢q. Montrer
que pour tous x € X et y € Y, ona que z < z < .

Définition. Soient x, y, z trois nombre réels.

(1) On va dire que y est entre x et z (au sens large) si et seulement si z < y < 2z ou
rTzy 2z

(2) On va dire que y est strictement entre x et z si et seulement si z < y < z ou
T>y> 2.

Les deux lemmes suivants peuvent étre utiles pour démontrer I'unicité ou 'existence
d’un nombre réel « positionné » par rapport a d’autres nombres, rationnels ou réels.

Lemme. Si x et y sont deuxr nombres réels tels que x < y, alors il existe un nombre
rationnel v tel que x <1 < y.

Démonstration. Soient x et y deux nombres réels tels que z < y. Soit A I'ensemble des
nombres rationnels r tels que r < x. Soit B I’ensemble des nombres rationnels r tels que
y < r. Alors :

(1) A et B sont non vides, d’apres la partie (3) de la définition des nombres réels,
(2) pour tout p € A et pour tout ¢ € B, on a que p < q.

Supposons qu’il n’y a aucun nombre rationnel qui soit strictement entre x et y. Alors
tout nombre rationnel est soit dans A, soit dans B. D’ou, d’apres la partie (2) de la
définition des nombres réels, il existe un unique nombre réel z tel que pour tous p € A
et ¢ € B, on a que p < z < ¢. Cela contredit le fait que pour tous p € A et ¢ € B, on a
que p < z < y < q. Cette contradiction signifie qu’il existe un nombre rationnel qui est
strictement entre x et y. [
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Lemme. Soient X et Z deux ensembles non vides de nombres réels tels que pour tout
x € X et pour tout z € Z, on a que x < z. Alors il existe un nombre réel y tel que pour
tousx € X et z€ Z, on a que x <y < 2. En plus, parmi tous les nombres réels y tels
que pour tous x € X et z € Z, on a que x <y < 2, il y en a un que est le plus grand,
et un qui est le plus petit.

Exercice. Prouver ce lemme.

Notation. Si x et y sont deux nombres réels, on va noter « max(x,y) » le plus grand entre
x et y et «min(z,y)» le plus petit entre x et y :

ar Jr o siox =y, ) ar Jr st
max(x,y) = ) min(zx,y) = _
y st x<y; y si x

Y

)
Y.

VoA

Réels positifs et négatifs

Définition. Un nombre réel x est dit :
(1) positif (au sens large) si et seulement si z > 0,
(2) négatif (au sens large) si et seulement si x < 0,
(3) strictement positif si et seulement si z > 0,

(4) strictement négatif si et seulement si z < 0.

1.3. Minimum et maximum

Définition. Soit X un ensemble de nombres réels.

(1) Un élément x € X est dit minimal dans X, ou un minimum de X, si et seulement
si dans X il n’y a pas d’élément strictement plus petit que x.

(2) Un élément x € X est dit mazrimal dans X, ou un maximum de X, si et seulement
si dans X il n'y a pas d’élément strictement plus grand que .

Autrement dit, le minimum d’un ensemble de réels et le plus petit élément de cet
ensemble, et le maximum en est le plus grand.?

Notation. Si X est un ensemble des nombres réels, on va noter « min X » le plus petit
élément de X, s’il y en a, et on va noter « max X » le plus grand élément de X, s’il y
en a.

Exemple. Si X est I'ensemble des nombres réels z tels que 0 < x < 1, alors min X =0
et max X = 1. Si X est I'ensemble des nombres réels x tels que 0 < z < 1, alors les
valeurs des expressions « min X » et « max X » ne sont pas définies.

2 Cependant, dans certains ensembles partiellement ordonnés, minimal ne veut pas dire le plus petit, et
mazimal ne veut pas dire le plus grand.


https://fr.wikipedia.org/wiki/Ensemble_partiellement_ordonné
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1.4. Minorants et majorants, infimum et supremum

Définition. Soit X un ensemble de nombres réels.

(1) Un nombre réel y est dite un minorant de X si et seulement si pour tout x € X,
on a que x > y; dans ce cas on dit aussi que X est minoré par y.

(2) Un nombre réel y est dite un majorant de X si et seulement si pour tout z € X,
on a que x < y; dans ce cas on dit aussi que X est majoré par y.

Exemples. (1) L’ensemble des nombres entiers n’est minoré par aucun nombre entier
ou réel. Il n’est pas majoré non plus.

(2) L’ensemble des nombres rationnel ¢ tels que ¢ < 2 est minoré par —10 et majoré
par 10.

Exercice. Soient X un ensemble de nombres réels, A I’ensemble des minorants rationnels
de X, et B l'ensemble des non minorants rationnels de X. Supposons que A et B ne
soient pas vides. Soit y I'unique nombre réel tel que pour tous p € A et ¢ € B, on a
PSYSQ

(1) Montrer que y est un minorant de X.

(2) Montrer que y est le plus grand minorant de X.
Théoreme. Soit X un ensemble non vide de réels.

(1) Si X est minoré par un nombre réel, alors parmi les minorants réels de X il en
existe un le plus grand.

(2) St X est majoré par un nombre réel, alors parmi les majorants réels de X il en
existe un le plus petit.

Exercice. Prouver ce théoréme.

On peut se poser la question si un théoreme analogique existe pour les nombres ration-
nels. Comme le montre 'exemple suivant, il existe des ensembles de nombres rationnels
qui sont majorés et minorés par des nombres rationnels, mais pour lesquels il n’y a pas
du plus petit majorant rationnel, ni du plus grand minorant rationnel.

Exemple. Soit A I'ensemble des nombres rationnels ¢ tels que ¢ < 2. Alors A est
majoré par 2 et minoré par —2. Or, parmi les majorants rationnels de A il n’y a pas du
plus petit, et parmi les minorants rationnels de A il n’y a pas du plus grand.

Définition. Soit X un ensemble de réels. Le plus grand minorant réel de X, s’il existe,
est dit la borne inférieure de X, ou 'infimum de X, et est noté «inf X ». Le plus petit
majorant réel de X, s’il existe, est dit la borne supérieure de X, ou le supremum de X,
et est noté « sup X ».

Exemple. Soit A ’ensemble des nombres rationnels ¢ tels que 0 < ¢ < 1. Alorsinf A =0
et sup A = 1.

Observons que si un ensemble X de réels possede un élément minimal, alors inf X =
min X, et que s’il possede un élément maximal, alors sup X = max X.
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1.5. Intervalles

Notation. Si x et y sont deux nombres réels, alors on va noter :
(1) «[z,y] » 'ensemble des réels z tels que z < z < v,
(2) «[z,y[» 'ensemble des réels z tels que x < z < y,
(3) «]z,y] » 'ensemble des réels z tels que z < z < ¥,
(4) «]x,y[» 'ensemble des réels z tels que = < z < y.
Si x est un nombre réel, alors on va noter :
(5) «[z,00[» I'ensemble des réels y tels que = < y,
(6) «]z,00[» I'ensemble des réels y tels que z < v,
(7) «]—o00,z]» 'ensemble des réels y tels que y < =,
(8) «]—o0,z[» I'ensemble des réels y tels que y < z.
On va aussi se servir de la notation suivante :
(9) «]—o00,00[» dénote I’ensemble des réel : |—oo, oo YR,

Théoreme. Soit I un ensemble non vide de nombres réels tel que pour tous x,y,z € R
tels quex <y < zetx,z€l, onaqueycel.

(1) 8i I est minoré et majoré par des nombres réels, alors I coincide avec un des quatre
ensembles suivants : [inf I, sup I], [inf I, sup I], |inf I, sup I|, |inf I, sup I[.

(2) 8i I est minoré par un nombre réel mais n’est majoré par aucun nombre réel, alors
I coincide avec un des deux ensembles suivants : [inf I, oo[, |inf I, ool.

(3) Si I est majoré par un nombre réel mais n’est minoré par aucun nombre réel, alors
I coincide avec un des deuzr ensembles suivants : |—oo, sup I], |—oo, sup I|.

(4) Si I n'est minoré, ni majoré, par aucun nombre réel, alors I = R = |—00, 00].
Exercice. Prouver ce théoreme.

Définition. Les ensembles non vides de réels qui sont d'une des formes [z, y], [z, y[, |z, y],
|z, yl, [z, 00[, |z, 0], |—00, 2], | =00, [ ou |—00, co[ sont dits intervalles. Les intervalles
des formes [x,y], [x,y[ et [x,00] sont dits fermés a gauche. Les intervalles des formes
|z, yl, |z, y| et ]z, oo[ sont dits ouverts a gauche. Les intervalles des formes [z, y], |z, y] et
|—o0, 2] sont dits fermés a droite. Les intervalles des formes [z, y|, |z, y[ et |—00, [ sont
dits ouverts a droite.
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1.6. Addition et soustraction

Définition. Si x et y sont deux nombres réels, alors leur somme, notée « x + y», est
définie par les deux conditions :

(1) pour tous nombres rationnels p et g telsquep < xet g < y,onaque p+q < x+y,
(2) pour tous nombres rationnels p et g tels que x < pety < qg,onaquexr+y < p+q.
Exercice. Vérifier si cette définition est correcte.

Ainsi on a défini 'opération d’addition (4) qui & deux n’importe quels nombres réels
associe leur somme.

Exercice. Soit A I’ensemble des nombres rationnels ¢ tels que ¢? < 2. Posons x = inf A
et y = sup A. Montrer que z +y = 0.

Les trois identités suivantes satisfaites par I'opération d’addition de nombres réels sont
les mémes que pour 'opération d’addition de nombres entiers :

(1) z+(y+2)=(z+y)+z
2 z24+0=2=04+=x,
3) y+rx=x+y.

Exercice. Démontrer ces identités.

Lemme. Soit £ un nombre réel arbitraire. Soit A ’ensemble des nombres rationnels r
tels que © +r < 0. Soit B l’ensemble des nombres rationnels r tels que x + 1 > 0. Alors

(1) pour tousp € A et ¢ € B, on a que p < q,
(2) tout nombre rationnel appartient soit a A, soit a B,
(3) A et B ne sont pas vides.

Soit y le nombre réel tel que pour tous p € A et ¢q € B, on ap < y < q. Alors
r+y=0=y+ux.

Exercice. Prouver ce lemme.

Proposition. Pour tous nombres réels x et y, il existe un unique nombre réel z tel que
Z+y==ux.

Exercice. Prouver cette proposition.

Définition. Deux nombres réels x et y sont dits opposés I'un de 'autre si et seulement
six+y=0.
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Définition. Si x et y sont deux nombres réels, alors I'unique nombre réel z tel que
2z 4+ x =y est dit la différence de y et x et est noté « y — x ».

Autrement dit,
y—r=z < y=z+x.

Ainsi on a défini 'opération de soustraction (—) qui & deux n’'importe quels nombres
réels associe leur différence.

L’opération de soustraction (—) de nombres réels peut aussi étre définie par les deux
identités suivantes, a la condition que 'opération d’addition (4) est déja définie :

(D (z+y)—y=mn, (2) (z—y)+y=m=

En fait, n’importe quelle de ces deux identités suffit toute seule pour définir 'opération
de soustraction de nombres réels.

Exercice. Montrer que n’importe quelle de ces deux identités suffit toute seule pour
définir 'opération de soustraction de nombres réels.

Les identités suivantes satisfaites pour tous x, y, z réels sont les méme que pour les
nombres entiers :

W) z+(y—2)=(x+y) —z, 6) (x—y)+z=(x+2)—y,
2 z—(y+2)=(z—2) —vy, (7 (r—y)—z=(z—2)—vy,
@) r—(y—2)=(x+2) —vy, @) z—(r—y) =uy,

@ (z—y)+y—2)=x—2 9 z-0=uz,

B) (z4+2)—(y+2)=x—y, (10) z—z =0.

Exercice. Démontrer ces identités.

Notation. L’expression « +z » veut dire 0+x (= z). L’expression « —x » veut dire 0 — .

Rapport aux relations d’ordre usuelles

Proposition. Pour tous nombres réels x, y, z, si x <y, alors x + z < y + 2.

Exercice. Prouver cette proposition.

Corollaire. Pour tous nombres réels x, y, z, les équivalences suivantes sont satisfaites :
r<y < xt+z<y-+tz, Ty & zr+zLytz

Proposition. Pour tous nombres réels x, y, z, si x <y, alors z —x > z — y.

Exercice. Prouver cette proposition.

Corollaire. Pour tous nombres réels x, y, z, les équivalences suivantes sont satisfaites :

r<y & z—x>z-—Y, Ty & 2—r=z—UY.



I. Nombres réels 8

1.7. Multiplication et division

Définition. Si n est un nombre naturel et x est un nombre réel, alors le produit de x et
n, Noté « x X n», « T -n», ou «xn », est défini par la regle :

nE0 o+t ta.

n fois

Définition. Si m et n sont deux nombres naturels, x est un nombre réel, et a = n —m,
alors le produit de x et a, noté «x X a», «x-a», ou « xa», est défini par la regle :

x(n—m)cﬁf() +r+r+ 4T —T—x——T=TN—TM.

'
n fois m fois

Lemme. Pour tout nombre réel x et pour tout entier a mnon nul, il existe un unique
nombre réel y tel que ya = x.

Exercice. Prouver ce lemme.

Définition. Si a est un entier non nul et x est un nombre réel, alors I'unique nombre
réel y tel que ya = z est dit le quotient de = par a et est noté « x +a», ou «x : a», ou

x
«xz/ar, ou «a\r», ou «— ».
a

Définition. Si a est un entier non nul, b est un entier, = est un nombre réel, et ¢ = b/a,
alors le produit de x et ¢, noté « x X q», «x - q», ou « xq», est défini par la regle :

b déf b T
r-—=—=—"-»b
a a a
Définition. Si x et y sont deux nombres réels, alors leur produit, noté « x X y», « x -y »,
ou « xy », est défini par la condition :

pour tous nombres rationnels p et g tels que y est entre p et ¢, on a que xy
est entre xp et xq (au sens large).

Exercice. Vérifier si ces définitions sont toutes correctes.

Ainsi on a défini l'opération de multiplication (-) (aussi notée « (x)») qui a deux
n’importe quels nombres réels associe leur produit.

Remarque. Le produit de nombres réels strictement positifs x et y pourrait étre défini
par les conditions :

(1) pour tous nombres rationnels p et ¢ tels que 0 < p < x et 0 < g < y, on a que
Pq < Ty,

(2) pour tous nombres rationnels p et ¢ tels que z < p et y < ¢, on a que zy < pg.

Proposition. Pour tous nombres réels x et y, yr = xy.
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Exercice. Prouver cette proposition.

Les identités suivantes sont satisfaites :

(1) z(yz) = (zy)z, (4) z(y+z2) =xy + 2z,
2 z-1l=z=1-x, 5 z(y—z2) =2y — xz,
(3) yx = xy, (6) z-0=0.

Exercice. Démontrer ces identités.

Lemme. Soit x un nombre réel strictement positif. Soit A [’ensemble des nombres
rationnels strictement positifs r tels que xr < 1. Soit B ’ensemble des nombres rationnels
strictement positifs r tels que xr > 1. Alors

(1) pour tousp € A et ¢ € B, on a que p < q,
(2) tout nombre rationnel strictement positif appartient soit a A, soit a B,
(3) A et B ne sont pas vides.

Soit y le nombre réel tel que pour tous p € A et ¢q € B, on ap < y < q. Alors
zy =1=uyx.

Exercice. Prouver ce lemme.

Proposition. Pour tous nombres réels x et y avec y # 0, il existe un unique nombre
réel z tel que zy = x.

Exercice. Prouver cette proposition.
Corollaire. Si x et y sont nombres réels tels que x # 0 et y # 0, alors xy # 0.

Définition. Deux nombres réels x et y sont dits réciproques I'un de I’autre si et seulement
sixy = 1.
Définition. Si x est un nombre réel non nul et y est un nombre réel, alors I'unique

nombre réel z tel que zz = y est dit le quotient de y par = et est noté «y + x», ou

)
Y :x» ou «y/xn, ou «x\y» ou « = ».
i

Autrement dit,

Ainsi on a défini 'opération de division (/) qui a n’importe quels deux nombres réels,
dont le deuxieme n’est pas zéro, associe leur quotient.

L’opération de division (/) de réels peut aussi étre définie par les trois propriétés
suivantes, a la condition que l'opération de multiplication (-) est déja définie :
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(1) (wy)/y==z siy#0,
(2) (z/y)ly==z siy#0,
(3) la valeur de « x/y» n’est pas définie si y = 0.

En fait, la deuxiéme propriété résulte de la premiere, et la premiere résulte de la
deuxieme, donc il suffit de garder une seule parmi les deux.

Exercice. Montrer que la deuxieme propriété résulte de la premiere, et que la premiere
résulte de la deuxieme.

Voici quelques identités remarquables satisfaites par I'opération de division des nombres
réels a la condition que les valeurs de tous les quotients soient définies (que les dénomi-
nateurs ne soient pas 0) :

(1) z(y/z) = (zy)/z, (6) (z/y)z = (x2)/y, (11) (z+y)/z=1x/2+y/z,
(2) z/(yz) = (x/2)/y, M (z/y)/z=(z/2)/y, 12) (z—y)/z=2/z—y/z,
(3) z/(y/z) = (x2)/y, () z/(z/y) =y, (13) 0/z = 0.

@) (z/y)(y/z) =/ 9 z/1=r,

(6) (zz)/(yz) = z/y, (10) z/z =1,

Exercice. Démontrer ces identités.

Rapport aux relations d’ordre usuelles
Proposition. Pour tous nombres réels x, y, z,
(1) siz<yetz>0, alors xz < yz, (2) six<yetz<O0, alors xz > yz.
Exercice. Prouver cette proposition.
Corollaire. Pour tous nombres réels x, vy, z,

(1) si z >0, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

r<y & zz<yz, Ty & rz <Yz,

(2) si z <0, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

r<y & xz>Yz, Ty & T2 =yz.

Corollaire. Pour tous nombres réels x et y,
(1) six>0ety>0, alors xy > 0, (3) six<0ety>0, alors xy <0,

(2) siz>0ety<0, alorszy <0, (4) siz<0ety<0, alors xy > 0.

10
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Corollaire. Pour tout nombre réel x, rax > 0.

Proposition. Pour tous nombres réels strictement positifs =, y, z, st x < y, alors
z/x > z[y.

Exercice. Prouver cette proposition.

Corollaire. Pour tous nombres réels strictement positifs x, y, z, les équivalences sui-
vantes sont satisfaites :

r<y < z/r>z/y, r<y < z/r>=z/y.

1.8. Approche axiomatique

Au lieu de d’abord construire les nombres réels a partir des nombres rationnels (ou
a partir d’autres objets mathématiques) et puis établir toutes leurs propriétés, on peut
se contenter d’admettre que I’ensemble des nombres réels existe et est muni de quelques
opérations et relations qui satisfont quelques propriétés de base. Telles propriétés de
base qu’on admet sans demonstration sont dites aziomes.

La structure de I’ensemble des nombres réels muni de ses opérations et de ses relations
peut étre décrite par les 17 axiomes présentés ci-dessous.

La série suivante de 10 axiomes affirme que I’ensemble des nombres réels, muni de
ses opérations d’addition, de soustraction, de multiplication et de division, ainsi que des
éléments distingués 0 et 1, est ce qui s’appelle un corps commutatif :

D) 2+ (y+2)=(x+y) + 2 (5) z(yz) = (zy)z,

2) z24+0=2=0+uz, 6) r-1=xz=1-z,

@ z+y—2z)=y=(@Hy—1z)+u=z, (7 z(y/z) =y = (y/x)xr six#0,
Q) y+x=a+vy, (8) yxr = zy,

9) z(y+2) =zy+ xz,
(10) 1 #0.

Les axiomes dans cette liste sont présentées sous forme abrégée. Par exemple, 'axiome
écrit comme « yxr = xy » veut dire : « pour tous z,y € R, on a : yr = xy ». Dans ce qui
suit, on va continuer a utiliser une telle écriture abrégée.

La série suivante de 4 axiomes affirme que I'ensemble des nombres réels, muni de la
relation (<), est ce qui s’appelle un ensemble totalement ordonné :

(11) siz <yety<z alors x < z, (13) siz <yety < alorsz =y,

(12) x < x, (14) z<youy <.

11
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En ajoutant aux 14 axiomes précédents les 2 suivants, on affirme que les nombres réels
forment ce qui s’appelle un corps ordonné :

(15) siz <y, alorsx+2 < y—+ 2, (16) si0O < xet 0Ly, alors 0 < xy.
Les 16 axiomes précédents sont satisfaits par le corps ordonné des nombres réels, mais
aussi per le corps ordonné des nombres rationnels et par beaucoup d’autres. Le dernier

axiome distingue le corps ordonné des nombres réels :

(17) tout ensemble non vide de nombres réels majoré par un nombre réel admet le
supremum réel (le plus petit majorant réel).

Comme on pourrais I'imaginer, celui-ci peut étre remplacé par le suivant :

(17) tout ensemble non vide de nombres réels minoré par un nombre réel admet 1'infi-
mum réel (le plus grand minorant réel).

(Les deux sont équivalents tant qu’on admet les 16 précédents.)

1.9. Valeur absolue

Définition. La valeur absolue d'un nombre réel x, notée « |z|», est définie ainsi :

En utilisant la notation avec « max », on peut définir la valeur absolue d’'un nombre
réel x par la formule :

|z| = max(z, —x).

Une autre fagon (équivalente) de définir la valeur absolue d’un nombre réel x est par
I’équivalence suivante :

z|=y < :
y=0

Exercice. Montrer que la valeur absolue peut étre définie par cette équivalence.
Lemme. Pour tous nombres réels x et v,

lz| <y & —y<r<y et z| <y & —y<z<uy.

12
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13
Démonstration.
r<y
lr] <y < max(z,—x)<y <
—r <y
<Y
& < —y<szr<y,
-y
r<y
lz] <y < max(z,—z)<y < {
—r <y

{ <y
& & —y<z<y.
—y<x

1.9. Valeur absolue

Proposition (Inégalité triangulaire). Pour tous nombres réels x et y,

|z +yl < o]+ y[.

Démonstration. Comme |z| < |z| et |y| < |y|, d’apres le lemme précédent on a :

—lrf <z <zl et —fyl <y <yl
D’ou,

—(z[+[y]) Sz +y <|z[+ ]y,
et donc, encore d’apres le lemme précédent,

|z +y| < |z| + |y| .

]

L’origine du nom « inégalité triangulaire» sera peut-étre plus claire si I'on traduit

cette inégalité sous la forme suivante :
lc—a|l <|b—a|+ |c—bl.
Proposition. Pour tous nombres réels x et vy,
|zyl = |z [yl
Exercice. Prouver cette proposition.

Corollaire. Pour tous nombres réels x et y # 0,

X

Y

gl
|y

Exercice. Prouver ce corollaire.

13
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1.10. Exponentiation, puissances, racines

Définition. Si n est un nombre naturel et x est un nombre réel, alors x puissance n, ou
la n-ieme puissance de x, ou x élevé a la n-iéme puissance, est le nombre noté « 2" » et
défini par la regle :

n fois

Par exemple : 2° =1, 2! = 2, 2 = 22, 2 = zaw.

Remarque. 11 n’y a pas de consensus général sur le sens de « 0° ». D’aprés la définition
donnée ici, 0° = 1. Cependant, parfois on décide que 'expression « 0° » n’ait pas de sens
ou que sa valeur ne soit pas définie (comme pour « 0/0 »).

Définition. Si m et n sont deux nombres naturels,  est un nombre réel non nul, et
a =n —m, alors x puissance a est le nombre noté « z%» et défini par la regle :

I‘nimﬁf R R x/m/m//xzx_m
—
n fois m fois v

Voici quelques identités remarquables pour a et b entiers et pour x et y réels non nuls :

(1) z% = (z°)", (3) zt =zt (6) (zy)* = 2%y°,
(2) 2! =z, (4) %7 = z9/a", (M) (z/y)* = 2*/y",
(5) 20 =1, (8) 1*=1.

Définition. Si n est un nombre naturel non nul, une racine n-iéme d’'un nombre x est
un nombre y tel que y” = x. Une racine deuxieme est aussi dite racine carrée, et une
racine troisieme est aussi dite racine cubique.

Proposition. (1) Sin est un nombre naturel non nul, alors tout nombre réel positif
admet une unique racine n-ieme positive.

(2) Sin est un nombre naturel impair, alors tout nombre réel admet une unique racine
n-ieme réelle.

Exercice. Prouver cette proposition.

Définition. Soient n un nombre naturel impair et x un nombre réel. Alors la racine
n-ieme de x est I'unique racine n-ieme réelle de x.

Définition. Soient n un nombre naturel non nul et z un nombre réel positif (z > 0).
Alors la racine n-ieme de x est 'unique racine n-iéme positive de z. Si x est strictement
positif (z > 0), alors la racine n-iéme positive de z est aussi dite la racine n-iéme
principale de x.

14



15 I.10. Exponentiation, puissances, racines

Notation. Si n est un nombre naturel non nul et x est un nombre réel qui admet une
racine n-ieme réelle, alors on note « /z» ou « {/x » l'unique racine n-iéme réelle de =
si m et impair, et on note « Yz » ou « {/x» 'unique racine n-ieme positive de x si n
est pair. Si n est pair et x est strictement négatif, alors la valeur de I'expression « /x »
n’est pas définie (I'expression « {/x » n’a pas de sens). Dans le cas ou n = 2, on utilise
aussi la notation « y/z » au lieu de « J/x ».

Ainsi, si n est un nombre naturel impair, alors pour tous x et y réels,
— _ n
Ve=y & z=y"

et si n est un nombre naturel non nul pair, alors pour tous x et y réels,

r=y"
Vi y @{ v

y=0

Pour n naturel émpair, 'opération {/ sur les nombres réels peut aussi étre définie par
les deux identités suivantes :

(1) Yam = u, (2) (Yx)" = .

En fait, n’importe quelle de ces deux identités suffit toute seule pour définir 'opération
sur les nombres réels (pour n impair).

Pour n naturel non nul pair, 'opération / sur les nombres réels peut aussi étre définie
par les trois propriétés suivantes :

(1) Var=x siz >0,
(2) (Yr)"==x siz >0,
(3) la valeur de « /z » n’est définie que si x > 0.

En fait, la deuxieme propriété résulte de la premiere, et la premiere résulte de la
deuxieme, donc il suffit de garder une seule parmi les deux.

Voici quelques identités remarquables pour m et n naturels non nuls, a entier, et x et
y réels, qui sont satisfaites d la condition que les valeurs des deux membres (des parties
gauche et droite) soient définies :

(1) = ()", (3) zy = Yz,
2) {/%x= "/, 4) {/x/y =z,
(5) ¥1=1,3/0=0.
Exercice. Démontrer ces identités.

Observons que /(—1)(—1) = 1, alors que la valeur de I'expression « /—11/—1» n’est
pas définie (car déja I'expression « /—1» n’a pas de valeur définie).

15



I. Nombres réels 16

Définition. Si n est un nombre naturel non nul, a est un entier, x est un nombre réel
. .. a . p Lo
strictement positif, et ¢ = —, alors x puissance q est le nombre noté « 9 » et défini par

n

la regle :
ool S ()"

Définition. Si z est un nombre réel strictement positif et y est un nombre réel arbitraire,
alors = puissance y est le nombre réel noté « x¥ » et défini par la condition :

pour tous nombres rationnels p et ¢ tels que y est entre p et ¢, on a que x¥
est entre a2 et 27 (au sens large).

Exercice. Vérifier si toutes les définitions données sont correctes et cohérentes entre
elles.

Voici quelques identités remarquables pour x et y réels strictement positifs et pour s
et t réels :

(1) 2 = (2°), (3) 2t =aat, (6) (ay)' ="y,
(2) 2t ==z, (4) 7t = a2t (7 (z/y)* = 2"/,
(5) 2° =1, (8) 1t=1.

V2 V2
Exercice. Calculer (3ﬁ)ﬁ, (\/3\&) et V3V2

Dans une expression de la forme « z¥ », la valeur de « x » est dit la base, et la valeur
de «y» est dit 1’exzposant.

Définition. Le nombre z¥ est aussi dit x exposant y, ainsi que 1’exponentielle de y en

base x.

Rapport aux relations d’ordre usuelles

Proposition. Pour tous nombres réels strictement positifs x et y et pout tout nombre
réel t,

(1) siz<yett>0, alors xt <y, (2) siz<yett<O0, alors xt > 9.
Exercice. Prouver cette proposition.

Corollaire. Pour tous nombres réels strictement positifs x et y et pout tout nombre
réel t,

(1) sit >0, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

r<y & a2 <y <y & o' <y,

16



17 L11. Logarithmes

(2) sit <0, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

r<y & 2>, r<y & 2>

Proposition. Pour tous nombres réels s et t et pout tout nombre réel strictement
positif z,

(1) sis<tetx>1,alors z® < 2t (2) sis<tetw<l, alorsz® > z'.
Exercice. Prouver cette proposition.
Corollaire. Pour tous nombres réels s et t et pout tout nombre réel strictement positif z,

(1) si x> 1, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

s<t & 2%<al, s<t & <o,

(2) six <1, alors les équivalences suivantes sont satisfaites :

s<t < 28> s<t & <z

I.11. Logarithmes

Proposition. Si x et y sont nombres réels strictement positifs et x # 1, alors il existe
un unique nombre réel z tel que x* =y.

Exercice. Prouver cette proposition.

Définition. Si x > 0, y > 0 et x # 1, alors 'unique nombre réel z tel que % = y est dit
le logarithme de y en base = et est noté «log, y ». Dans le cas ot x = 1, ainsi que dans
le cas ouy < 0 et x>0, la valeur de «log, y » n’est pas définie.

Cette définition de log, (pour z strictement positif et différent de 1) peut étre exprimée
par ’équivalence suivante :

log,y=2 & y=21"

Pour z strictement positif et différent de 1, I'opération log, sur les nombres réels peut
aussi étre définie par les trois propriétés suivantes :

(1) log, 2 =y,
(2) z°8¥ =y siy >0,
(3) la valeur de «log, y » n’est définie que si y > 0.

En fait, la deuxieme propriété résulte de la premiere, et la premiere résulte de la
deuxieme, donc il suffit de garder une seule parmi les deux.

17
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2
Exercice. Calculer logg \/7— et log, \/§\/5

Voici quelques identités remarquables satisfaites pour tous réels x, vy, z, w, t, tels que
r>0,y>0,2>0,w>0,x#1,y#1:

(1) (log, y)(log, z) = log, z, (8) log, zw = log, z + log, w,
(2) (log,y)(log, z) = 1, (6) log, g = log, z — log, w,
(3) log, r =1, (7) log,1=0,

(4) w'es? = Zlogzw, (8) log, z* = (log, 2)t.

Exercice. Démontrer ces identités en admettant les propriétés de I'exponentiation pré-
sentées précédemment.

1.12. L’ensemble des nombres réels, est-il dénombrable ?
Serait-il juste de dire qu’il y a « plus» des nombres entiers relatifs que des nombres
entiers naturels 7 Pas vraiment, car on peut énumérer les nombres entiers aussi bien
que les nombres naturels. En effet, voici une liste (infinie) de I'ensemble des nombres
naturels :
0, 1, 2, 3,4, 5,6,...,
et en voici une de ’ensemble des entiers relatifs :

0,1, -1, 2, =2, 3, —3,....

De ce point de vue, il y a autant de nombres entiers que de nombres naturels. Les uns
comme les autres peuvent étre énumérés (rangés dans une liste infinie).

Définition. Un ensemble infini est dit dénombrable si et seulement si il peut étre énu-
méreé.

Les ensembles N et Z sont donc dénombrables. L’ensemble de tous les mots en deux
lettres « A » et « B» est aussi dénombrable :

A, B, AA, AB, BA, BB, AAA, AAB, ....
Considérons maintenant l’ensemble R. Est-il dénombrable ?

Question. Peut-on énumérer les nombres réels ?

18



19 L12. L’ensemble des nombres réels, est-il dénombrable ?
Supposons que I’ensemble R des nombres réels a été énuméré, et qu’on a obtenu ainsi
une liste de tous les nombres réels :
t07 tl) t27 7-".37 s

(On a choisi ici d’indexer les nombres réels avec les nombres naturels, zéro inclus, mais
on pourrais aussi bien commencer avec U'indice un : ty, to, t3, tg, ....)
Considérons alors deux listes de nombres rationnels (ou méme réels, peu importe)

ag, A1, A2, ... et bo, bl, bQ,

telles que pour tout indice n,
(1) an < An41 < bn+1 < bn> (2) tn ¢ [anvbn]'

Avant de procéder, assurions-nous que des telles listes ag, a1, as, ... et by, by, ba, ...
existent. En voici une construction :

(1) Sity = 0, posons
apg = —2, bo = —1,
et si tg < 0, posons

aozl, b0:2

. : . An—1 + bn—
(2) Pour tout n a partir de 1, si t,, > %, posons
2an71 + bnfl
Ap = Ap—1, bn: #7
et sinon, posons
Qp—1 + 2b,,_
an:%a bn:bn—l~

I1 est facile de vérifier que les listes ainsi obtenues satisfont les deux propriétés requises.

Soient A l'ensemble des éléments de la liste ag, aq, as, ..., et B 'ensemble des
éléments de la liste by, by, by, .... Alors A et B sont non vides, et pour tous a € A et
b € B, on a que a < b. Donc, d’apres les propriétés de ’ensemble des nombres réels déja
établies, il existe un nombre réel x tel que pour tousa € Aetb € B,onaquea <z < b.
Soit n I'indice de x dans la liste tg, ti, ta, .... Alors, z = t,, ¢ [a,,b,]. Or, a, < x < b,
On a obtenu une contradiction.

On conclut que I'ensemble R n’est pas dénombrable.

Question. Peut-on énumérer les nombres rationnels ?
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Il. Généralités sur les fonction

11.1. Notion de fonction

Une fonction est une association bien déterminée des objet (mathématiques) a des
objets (mathématiques) qui & tout « objet-argument » a

e soit associe un unique « objet-valeur » b,

e soit n’associe rien du tout.

Dans le second cas on dit que la valeur de cette fonction n’est pas définie pour cet
argument a, ou que cet argument n’est pas dans le domaine de définition de cette
fonction.

Si f est une fonction et a et b sont deux objets (qui peuvent aussi étre fonctions),

alors Pécriture « a s by ou « f:ar— b» signifie que f associe b a a.

La valeur qu’une fonction f associe & un argument a est notée « fa» ou « f(a) » (pour
souligner la différence des roles de f et de a), ou « (f)a» (pour souligner la différence
d’une autre maniere). Ainsi on peut écrire « fa = b» au lieu de « f: a > b».

. f AN ., .
La relation « a ¥ b» peut aussi étre exprimée en disant que
o «best 'image de a par f », ou que
o «a est un antécédent» (ou «une pré-image») « de b par f ».

Exemples.

(1) Une fonction non mathématique : la fonction f telle que pour toute salle de cours S
du campus Luminy de I'Université d’Aix-Marseille, fS soit la capacité (le nombre
de places prévu) de S.

(2) Une fonction mathématique : la fonction g telle que pour tout entier strictement po-
sitif n, gn soit le nombre des différents diviseurs premiers de n. Ainsi, par exemple,
9(2) =1, g(12) = 2, et g(7) n’est pas définie.

(3) Une autre fonction mathématique : la fonction h qui a tout nombre réel x associe
un de deux nombres 0 ou 1, telle que hx = 1 si x est rationnel, et hx = 0 si x
est irrationnel (n’est pas rationnel). Ainsi, par exemple, h(0) = 1, h(2/3) = 1,
h(m) = 0.

(4) Encore une fonction (mathématique) : la fonction k qui a tout nombre réel = associe
la fonction qui a tout nombre réel y associe x. Ainsi, par exemple, (k(1))(2) = 1,
(k(2))(1) = 2. En général, kxy = x pour tous z,y € R.
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21 I1.2. Domaine/ensemble de définition, ensemble image

Si f est une fonction et que g = f, alors évidemment ¢ est aussi une fonction qui est
définie pour les mémes arguments que f, et si a est tel que fa et ga sont définies, alors
ga = fa.

Il est cependant nécessaire de préciser que la réciproque est vraie aussi. C’est-a-dire,
si f et g sont deux fonction qui sont définies pour les mémes arguments, et que pour
chaque argument a pour lequel elles sont définies, fa = ga, alors f = g. Cette condition
est une partie formelle de notre description informelle de la notion de fonction.?

Parfois au lieu de «fonction», on dit « application ». Certaines fonctions spéciales
s'appellent « opérateurs », « opérations», « transformations ».

11.2. Domaine/ensemble de définition, ensemble image

Si f est une fonction, son domaine ou ensemble de définition est I’ensemble de tous
les objets x tels que la valeur fx est définie. L’ensemble image de f est 'ensemble de
toutes les valeurs de f, c’est-a-dire, I’ensemble de tous les objets fx.

L’ensemble de définition d’une fonction f sera parfois désigné D;. Ainsi,

déf

Dy = {z | fz est définie }.

Par contre on ne va pas utiliser de notation spéciale pour ’ensemble image de f :
{ fz | fx est définie }.

Notation. On écrit « f: A — B» pour affirmer que I’ensemble de définition de f est A

et que I'ensemble image de f est inclus dans B. On écrit aussi : « A % By,

Exemples.

(1) Soit f: R — R définie par fz = 2% Alors I’ensemble de définition de f est R et
I'ensemble image de f est Ry = [0, 00].

(2) Soit la fonction g définie par gz = y/—z, x € R. Alors I'’ensemble de définition de
g est R =]—00,0] et 'ensemble image de g est Ry = [0, 00].

Parfois on utilise une notion de fonction légerement plus « fine », ou I'ensemble d’arrivée fait partie
de la notion de fonction, et ainsi la fonction cosinus R — R et la fonction cosinus R — [—1,1] sont
considérées comme deux fonctions différentes. On ne va pas utiliser cette approche dans ce cours. (Sinon,
on devrait préciser I’ensemble d’arrivée chaque fois qu’on définit une fonction, et on devrait décider si
l’ensemble d’arrivée de sin et de cos est R ou [—1, 1], ou autre chose.)

En plus, parfois on considere que 1’ensemble de départ fait partie de la notion de fonction, et que celui-ci
n’est pas toujours réduit au domaine de définition. Par exemple, on peut dire que ’ensemble de départ
d’une fonction f définie par fz = 1/x est R, alors que son domain de définition est R \ {0}. Dans ce
cours on va identifier ’ensemble de départ avec le domaine de définition.
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1I. (Généralités sur les fonction 22

11.3. Fonctions constantes, fonctions identités

Définition. Une fonction f est dite constante sur une partie A de son domaine de
définition si et seulement si pour tous z,y € A, fxr = fy. Une fonction est dite constante
si et seulement si elle est constante sur son domaine de définition.

Définition. Si A est un ensemble, la fonction identité de A est la fonction idg: A — A
définie par la formule :

idgx © pour tout = € A.

11.4. Composition de fonctions

Définition. Soient f et g deux fonctions. La fonction composée g o f est définie par la
formule :

(go flz < g(fa).

Sif:A— Betg: B—C,alorsgof: A— C.
Voici deux propriétés remarquables :

(1) pour toutes fonctions f, g, h,
(hog)o f=ho(gof);
(2) pour toute fonction f: A — B,

fOidA:f et ldBOf:f

11.5. Restriction et prolongement de fonctions

Définition. Soient f et g deux fonctions avec les domaines de définition Dy pour f et
D, pour g. La fonction g est dite un prolongement de la fonction f si et seulement si

(1) Df C Dg, et
(2) f(z) = g(x) pour tout = € Dy.

Dans ce cas on dit aussi que g est un prolongement de f a D, (ou sur D,), ou encore
que g prolonge f a D, (ou sur D,). La fonction f est dite une restriction de g si et
seulement si g est un prolongement de f. Dans ce cas on dit aussi que g est la restriction
de f a D, (ou sur D).

Notation. Pour noter que g est un prolongement de f (et que f est une restriction de g)
on peut écrire « f C g ».

22



23 I1.6. Injectivité, surjectivité, bijectivité

Notation. La restriction de f: A — B a C' C A est notée « f|c ».

Une autre fagon de définir la restriction de f: A — B a C' C A est par la formule
fle € foide.

Exemple. Soient f: Ry — R et g: R — R les fonctions définies par les formules :
fr=(/2)* et gr= Va2,

Alors g est un prolongement de f a R, et f est la restriction de g a R..

11.6. Injectivité, surjectivité, bijectivité

Définition. Une fonction f est dite injective sur une partie A de son domaine de défi-
nition si et seulement si pour tous x,y € A, si fx = fy, alors x = y. Une fonction est
dit une injection si et seulement si elle est injective sur son domaine de définition.

Définition. Une fonction f est dite surjective sur un ensemble B si et seulement si pour
tout « € B il existe y (dans le domaine de définition de f) tel que fx = y. Une fonction
est dite une surjection sur B si et seulement si B est son ensemble image.

Proposition. Soient f: A — B et g: B — A deux fonctions telles que g o f = id4.
Alors f est injective sur A et g est surjective sur A.

Exercice. Prover la proposition.

Définition. Une fonction f: A — B est dite bijective, ou une bijection, entre A et B si
et seulement si f est injective sur A et surjective sur B.

Autrement dit, f: A — B est une bijection entre A et B si et seulement si tout
élément de B posséde un unique antécédent (dans A) par rapport a f.

11.7. La fonction réciproque (ou inverse)

Définition. Soient f: A — B et g: B — A deux fonctions.
(1) La fonction g est dite inverse a gauche de f si et seulement si go f = idy4.

(2) La fonction g est dite inverse a droite de f si et seulement si f o g = idp.
Ainsi, g est inverse a gauche de f si et seulement si f est inverse a droite de g.
Exemple. Soient f: R — R et g: R, — R les fonctions définies par les formules :

fr=2* et gzr=+/.

Alors g est inverse a droite de f (et f est inverse a gauche de g), mais f n’admet aucune
inverse a gauche. Cependant, g admet une inverse a droite.
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Exercice. Montrer que la fonctions f: R — R, x — 22, n’a pas d’inverse a gauche.

Deux fonctions f et g sont dans la relation « g est inverse a gauche de f et f est
inverse a droite de g » si et seulement si I'implication suivante est satisfaite pour tous x
et y:

fr=y = z=gy.
Proposition. Soient f,h: A — B et g: B — A trois fonctions telles que
(1) f est inverse de g a droite (go f =1ida) et
(2) h est inverse de g d gauche (ho g =idp).
Alors f = h.
Démonstration. f =1idgof =(hog)of=ho(go f)=hoids=h. [

Définition. Deux fonctions f: A — B et g: B — A sont dites réciproques, ou inverses,
I'une de 'autre si et seulement si go f =id4 et fog = idg. Une fonction qui admet une
réciproque est dite tnversible.

Ainsi, deux fonctions f et g sont réciproques 'une de 'autre si et seulement si I'équi-
valence suivante est satisfaite pour tous = et y :

fr=y & x=gy.

D’apres une proposition précédente, si une fonction f admet une fonction réciproque,
elle en admet une seule.

Notation. La fonction réciproque d'une fonction inversible f est notée « f=1».

Si f est inversible, alors le domaine de définition de f~! est I'ensemble image de f, et
I'ensemble image de f~! est le domaine de définition de f.

Si f: A — B est une bijection entre A et B, et que g: B — A est la fonction qui a
chaque élément de B associe son unique antécédent dans A par rapport a f, alors f et
g sont réciproques I'une de 'autre.

Proposition. Une fonction est inversible si et seulement si elle est injective (autrement
dit, si et seulement si elle est bijective entre son domaine de définition et son ensemble
image).

Remarque. Pour les fonctions réelles, la notation « f~1» pour la fonction réciproque de
f peut conduire & une confusion? entre f~! et 1/f, ott 1/f est définie par :

1 1

dr= = ()

[ Ja
Dans ce cours, on ne va jamais utiliser la notation « f~!» pour 1/f, qui est I'inverse de
f «point par point ».

L’exposant « —1 » dans la notation « f~! » pour la fonction réciproque de f est un exposant par rapport
a la composition (o), pas par rapport & la multiplication (x ), contrairement au cas des nombres, comme
dans «271=1/2=10,5».
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I1l. Fonctions réelles d’une variable réelle

Une fonction est dite réelle d’une variable réelle si son domaine de définition et son
ensemble image sont parties de R.

I11.1. Opérations « point par point»

Soient f: A — R, g: B— R et a € R. Alors on définit les fonctions af, f £ g, fg,
et f/g par les formules suivantes :

(af)(x) = af(z), (f+9)(x)=[fl)+g(x), (f—g))=/f(z)—g(2),
= f(x)g(x x) = M
(f9)(@) = f(x)g(z), (f/9)(x) o)
Clairement, le domaine de définition de f + g, de f — g, et de fg est AN B. Le domaine
de définition de f/g est AN{z € B|g(x)#0}.

111.2. Extrema

Définition. Soit f: D — R une fonction, D C R.

(1) On dit que f atteint en a € D son mazimum (global) si et seulement si f(a) > f(x)
pour tout x € D ; dans ce cas, on appelle la valeur f(a) le mazimum (global) de f
et on le note maxp f.

(2) On dit que f atteint en a € D son minimum (global) si et seulement si f(a) < f(x)
pour tout x € D ; dans ce cas, on appelle la valeur f(a) le minimum (global) de f

et on le note minp f.

(3) On dit que f atteint en a € D un mazimum local si et seulement si il existe 6 > 0
tel que f(a) > f(x) pour tout z € D tel que |z — a| < 6.

(4) On dit que f atteint en a € D un minimum local si et seulement si il existe § > 0
tel que f(a) < f(x) pour tout = € D tel que |z — a| < 6.

(6) On dit que f atteint en a € D un maximum local strict si et seulement si il existe
d > 0 tel que f(a) > f(z) pour tout x € D tel que 0 < |z —a| < 6.

(6) On dit que f atteint en a € D un minimum local strict si et seulement si il existe
d > 0 tel que f(a) < f(z) pour tout x € D tel que 0 < |z —a| < 6.

Si une fonction atteint en ¢ un maximum ou un minimum (local ou global), on dit qu’elle
y atteint un extremum (local ou global).
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III. Fonctions réelles d’une variable réelle 26

111.3. Monotonies et variations
Définition. Soient f: D - R, D C R, et AC D.

(1) La fonction f est dite croissante sur A si et seulement si pour tous z,y € A, si
z <y, alors f(z) < f(y).

(2) La fonction f est dite décroissante sur A si et seulement si pour tous x,y € A, si
r <y, alors f(z) = f(y).

(3) La fonction f est dite strictement croissante sur A si et seulement si pour tous
z,y € A, si x <y, alors f(z) < f(y).

(4) La fonction f est dite strictement décroissante sur A si et seulement si pour tous
xz,y € A, si x <y, alors f(x) > f(y).

Une fonction croissante ou décroissante sur A est dite monotone sur A. Une fonction
strictement croissante ou strictement décroissante sur A est dite sirictement monotone
sur A.

Remarque. Dans d’autres domaines de la mathématique, « monotone » peut vouloir dire
« croissante ».

Proposition. Si une fonction est strictement monotone sur un ensemble A, alors elle
est injective sur A.

I11.4. Symétries

Définition. Soit f: D — R, D C R.

(1) La fonction f est dite paire si et seulement si pour tout x € D, —x € D et

Exemples. Si n € Z est pair, alors la fonction x +— 2™ est paire. Si n € Z est impair,
alors la fonction x — 2™ est impaire.

Définition. Soient f: D — R, D C R, et T € R, T # 0. La fonction f est dite
périodique de période T', ou T-périodique, si et seulement si pour tout v € D, x+T € D
et

fle =T) = fx+T) = f(x).
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27 II1.5. Graphe

Exemples. (1) Les fonctions cosinus et sinus (cos et sin) sont 27-périodiques, et donc
aussi 4m-périodiques, 6m-périodiques. La plus petite période de chacune est 2m. (Par
ailleurs, cosz = sin(z + 7/2).)

(2) La fonction tangente (tan) est 2mw-périodique, m-périodique (tanx = sinz/ cos x).

(3) La fonction f définie par f(x) = cos(2z) sin(2z) est w-périodiques, m/2-périodique.

111.5. Graphe

Soit f une fonction réelle d'une variable réelle.

Si P est un plan affine muni d’un repere (O, d,v), alors le graphe de f dans P est
'ensemble des points de la forme O+xi+ f ()0 pour tous = dans le domaine de définition
de f.

Si f est continue et son domaine de définition est un intervalle, alors le graphe de f
dans P est une courbe.
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1IV. Continuité

IV.1. Notion de connexité

En étudiant et en appliquant la notion de continuité d’une fonction, il est parfois utile
de disposer de la notion de connexité d’une partie de R, ou d’une partie d’un plan, ou
d’une partie d’un espace affine de dimension finie. Il est en particulier important de ne
pas confondre la continuité d’'une fonction avec la connexité de son graphe.

Si A est une partie d'un espace affine F' de dimension finie, on peut distinguer les cas
ou A soit connere ou A ne soit pas conneze.

Par exemple, un segment, un cercle, une boule, une sphere sont tous connexes. La
partie d’un segment qui reste si on enléve un point a l'intérieur de ce segment n’est pas
connexe, elle a deux composantes connexes.

Un rectangle est connexe. Si on prend un rectangle et enléve une diagonale, la partie
qui reste ne sera pas connexe, elle aura deux composantes connexes. Si on prend un
rectangle et enleve les deux diagonales, la partie qui reste aura quatre composantes
connewes.

En général,

(1) toute composante connexe d'un ensemble est connexe,
(2) tout ensemble est I'union de ses composantes connexes,

(3) un ensemble est connexe si et seulement si il a une unique composante connexe —
lui-méme.

Exemples. Les graphes des fonction sinus et cosinus sont connexes. Le graphe de la

fonction z — — n’est pas connexe, il a deux composantes connexes.
x

Proposition. Une partie A de R est connexe si et seulement si A est un intervalle.

IV.2. Notion de continuité

Définition. Une fonction f: D — R, D C R, est dite continue en point a € D si et
seulement si

pour tout ¢ > 0, il existe d > 0 tel que pour tout z € D, si |x — a| < d, alors
|f(x) = fla)] <c

Définition. Une fonction est dite continue si et seulement si elle est continue en chaque
point de son domaine de définition.
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29 1V.3. Démonstration de la continuité d’une fonction

Toutes les fonctions élémentaires (polynomiales, rationnelles, racines, exponentielles,
logarithmes, trigonométriques, trigonométriques inverses) sont continues.

Définition. Une fonction f: D — R, D C R, est dite continue sur A C D si est
seulement si f|4 est continue.

Définition. Une fonction f: D — R, D C R, est dite continue en a € D a droite si et
seulement si f|pr,00 €St continue en a. Elle est dite continue en a € D d gauche si et
seulement si f|pnj—oo,q] €St continue en a.

Proposition. Soit f: D — R, D C R, une fonction continue. Alors le nombre des
composantes connexes du graphe de [ est égal au nombres des composantes connexes du
domaine de définition de f. En particulier, si D est un intervalle, alors le graphe de f
est connexe.

IV.3. Démonstration de la continuité d’une fonction
IV.3.1. L’inégalité triangulaire réelle
Démonstrations de la continuité utilisent souvent 1'inégalité triangulaire :
|lr +y| < |z|+ |y| pour tous z,y € R.

Cette inégalité est en fait vraie pour tous z,y € C, mais le cas réel est plus facile a
démontrer, ce qu’on va faire ici.

Lemme. Pour tous x,y € R,
lz| <y & —y<z<y et lz|] <y & —y<z<y.
Ce lemme est facile a démontrer en observant que
|z| = max(z, —x) pour tout z € R.
Démonstration de l’inégalité triangulaire réelle. Comme
—lel <@ <] et —Jyl <y <yl
on trouve que

—(Jz] + y)) Sz +y < Jof + [yl

et donc
[z +yl <z + [yl O
Exercice. Montrer que la fonction f(x) = x3 est continue en point z = —2.
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1V. Continuité 30

\/

01\'/02 c3 b

a

Fic. IV.1. : Une valeur intermédiaire v atteinte 3 fois.

IV.3.2. Continuité et opérations sur les fonctions

Proposition. Si f et g sont continues, alors la fonction composée g o f est continue.

Proposition. Si f et g sont continues, alors les fonctions f+ g, fg et f/g sont toutes
continues.

Théoréme. Soient I C R un intervalle et f: I — R une fonction strictement mono-
tone. Alors la fonction réciproque f~! est continue.

IV.4. Théoréme des valeurs intermédiaires
Théoréme (Théoreme des valeurs intermédiaires). Soit f: D — R, D C R, une fonc-
tion continue sur un intervalle [a,b] C D. Alors pour toute valeur v comprise entre f(a)

et f(b), il existe ¢ € |a,b] tel que f(c) =~ (voir la figure IV.1).

Esquisse d’une démonstration. Sans perte de généralité, supposons que f(a) < v < f(b).
Posons alors

¢ =sup{z € [a,b] | f(z) <7}

On peut montrer, en utilisant la continuité de f, que f(c) = . O

En peut aussi démontrer ce théoreme a partir du fait que tout intervalle est connexe,
et ainsi le graphe d’une fonction continue sur un intervalle est connexe.

Exemple. Soit f(z) = 1+ x — 2%, 2 € R. Cette fonction est définie et continue sur
R ; en particulier, elle est continue sur [1,2]. Comme f(1) =1 et f(2) = —5, et que 0
est compris strictement entre 1 et —5, il existe = € |1,2[ tel que f(z) = 0, d’apres le
théoreme des valeurs intermédiaires.
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31 I1V.5. Théoréme des bornes

IV.5. Théoreme des bornes

Théoréme (Théoréme des bornes, théoréeme de Weierstrass). Soit f: D — R, D C R,
une fonction continue sur un intervalle [a,b] C D. Alors il existe c¢,d € [a,b] tels que
pour tout x € [a, b,

fle) < f(z) < f(d).

Autrement dit, f est bornée sur |a,b] et posséde la valeur minimale sur [a,b] (atteinte
en ¢ € |a,b]) et la valeur mazimale sur [a,b] (atteinte en d € |a,b]).

Exemple. La fonction z — 1/z, 2 € R, est continue sur |0, 1], mais elle n’est pas bornée
sur cet intervalle. En revanche, elle est bornée sur tout intervalle fermé borné [a,b] qui
est inclus dans son domaine de définition.

IV.6. Prolongement par continuité

SECTION-BROUILLON

Définition. Soient A C B C R et f: A — R une fonction continue. Le prolongement
par continuité de f sur B est la fonction g: B — R qui est 'unique fonction continue
B — R qui prolonge f sur B. S’il n’existe pas de prolongement continu de f sur B, ou
s’il y en a plusieurs, alors f n’admet pas de prolongement par continuité sur B.
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V. Fonctions élémentaires usuelles

Citons Wikipédia :

Une fonction élémentaire est une fonction d’une variable construite a partir
d’un nombre fini d’exponentielles, logarithmes, constantes, et racines n-iemes
par composition et combinaisons utilisant les quatre opérations élémentaires
(4+), (=), (x), (). En permettant a ces fonctions (et les constantes) d’étre
complexes, les fonctions trigonométriques et leur inverses sont élémentaires.

V.1. Fonctions polynomiales et rationnelles

Définition. Une fonction polynomiale réelle est toute fonction p: R — R qui peut étre
définie par une formule de la forme

p(z) = ag + a1w + axx® + - + a,2”, v E€R,
oun €N, ag,...,a, € R.

En particulier, les fonctions constantes R — R et les fonctions affines sont polyno-
miales.
Toute fonction polynomiale réelle est définie et continue sur R.

Définition. Une fonction rationnelle réelle est toute fonction f: R — R qui peut étre
définie par une formule de la forme

ou p et g sont deux fonctions polynomiales réelles, ¢ non nulle.

En particulier, toute fonction polynomiale est aussi rationnelle.

Toute fonction rationnelle est continue (sur son domaine de définition).

On peut montrer quun polynome de degré n > 0 & coefficients réels (ou complexes)
admet au plus n racines distinctes. Il en résulte qu’'une fonction rationnel est définie
partout dans R sauf en un nombre fini de points (ot «le dénominateur s’annule »).

Remarque. On peut prolonger toute fonction polynomiale réelle R — R en une fonction
polynomiale complexe C — C. Egalement, on peut prolonger toute fonction rationnelle
réelle en une fonction rationnelle complexe C — C.
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33 V.2. Fonctions puissances

V.2. Fonctions puissances
SECTION-BROUILLON

Définition. Soit a € R. La fonction puissances (réelle) d’ezposant a est la fonction
r—z* v eR.

Soit a € R et soit f la fonction puissance réelle d’exposant a :
flx)=2% =ze€R.

La fonction f est continue (sur son domaine de définition).
La fonction f est définie :

sur R sia € N,

sur R\ {0} siae€Zeta¢N,

sur [0,00[ sia > 0et a ¢ Z,

sur |0, 00[ sia < 0eta¢ Z.
Sia € Z, la fonction f est
e paire si a est pair,
» impaire si a est impair.
Sur Uintervalle ]0, oo[, la fonction f est
o strictement croissante si a > 0,
e strictement décroissante si a < 0,
« constante (1 partout) si a = 0.
En utilisant le théoreme des valeurs intermédiaires (TVI), on peut montrer que

« pour a > 0, la restriction f|j [ est une bijection croissante entre [0, oo et [0, oo],
et que

 pour a < 0, la restriction f|jg [ est une bijection décroissante entre |0, oo[ et ]0, co].

En plus, si a € N et a est impair, alors f est une bijection croissante entre R et R.
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V. Fonctions élémentaires usuelles 34

V.3. Fonctions racines
SECTION-BROUILLON

Définition. Soit n € N, n # 0. La fonction racine n® (réelle) est la fonction x — /r,
x € R.

Soit n € N, n # 0, et soit f la fonction racine n® réelle :

flx)=3z, zeR.

La fonction f est continue (sur son domaine de définition).

Pour n € Z, n > 2, n pair, la fonction x — {/z est définie et continue sur [0, col.
Cette fonction est une bijection (strictement) croissante entre [0, 00| et [0, 0ol.

Pour n € Z, n > 3, n impair, la fonction x — {/z est définie et continue sur R. Cette
fonction est impaire. Elle est une bijection (strictement) croissante entre R et R.

V.4. Fonctions exponentielles

Définition. Soit a > 0, a # 1. La fonction exponentielle (réelle) de base a est la fonction
r—a®, v eR.

Soit a > 0, a # 1, et soit f la fonction exponentielle réelle de base a :
f(z)=a", z€R.

La fonction f est définie et continue sur R.

Si a > 1, la fonction f est strictement croissante. Si 0 < a < 1, la fonction f est
strictement décroissante.

L’ensemble image de f est |0, 00[, et donc f est une bijection entre R et |0, oo.

V.5. Fonctions logarithmes

Définition. Soit a > 0, a # 1. La fonction logarithme de base a est la fonction log,,
c’est-a-dire, la fonction x +— log, z, x > 0.

On peut aussi définir log, comme la fonction réciproque de I'exponentielle (réelle) de
base a.

Soit a > 0, a # 1, et considérons la fonction log,.

La fonction log, est définie et continue sur |0, col.

Si a > 1, la fonction log, est strictement croissante. Si 0 < a < 1, la fonction log, est
strictement décroissante.

L’ensemble image de log, est R, et donc log, est une bijection entre ]0, 0o et R.
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35V.6. La fonction exponentielle exp, la fonction logarithme naturel, le nombre d’Euler

Fi1Gc. V.1. : La fonction exponentielle et la fonction logarithme naturel.

V.6. La fonction exponentielle exp, la fonction
logarithme naturel, le nombre d’Euler

SECTION-BROUILLON
La fonction exponentielle réelle exp: R — R est définie par la formule :

) do " ) R B N x®
exp( _Z%—l_ et Sttt T
Remarque. On peut utiliser la méme formule pour définir la fonction exponentielle com-
plexe C — C. Si on veut utiliser les deux dans un méme texte, on peut les noter expg et
expcq, mais d’habitude on n’a besoin que d'une parmi les deux, et donc exp peut désigner
soit I’exponentielle réelle, soit I’exponentielle complexe, selon le contexte.

La fonction exp est définie et continue sur R, elle est strictement positive et strictement
croissante, son ensemble image est |0, 0ol, et donc elle est une bijection entre R et |0, ool.
Voici quelques propriétés remarquables de la fonction exp :

exp(0) =1, exp(z +y) =exp(x)exp(y),  exp(ry) = exp(x).

En utilisant la fonction exp, on peut définir le nombre e (connu comme le nombre
d’Euler ou la constante de Néper) :

déf =1 1 1 1 1 1
iC D= —=1+1 o . a2 27182818285,
e = exp(l) 2] et s T T T TS

Ainsi, pour tout x € R,

exp(z) = exp(lz) = (exp(1))” =€,
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V. Fonctions élémentaires usuelles 36

et on peut donc écrire e* au lieu de exp(z).
La fonction logarithme naturel, aussi connue comme logarithme népérien, notée In, est
la fonction logarithme de base e :

In = log, .
Ainsi, In et exp sont réciproques I'une de 'autre :
hr=y & x=expy

pour tout x > 0 et tout y € R.
On peut exprimer toutes les fonctions exponentielles et logarithmes en termes des
fonctions exp et In :

a® = exp(zlna) pour tout =z € R,
et
Inz
log, x = — pour tout x > 0.
Ina

Exercice. Déduire ces formules des propriétés présentées précédemment.

V.7. Fonctions trigonométriques

A lorigine, la trigonométrie était une étude des relations entre les mesures des cotés
et des angles dans les triangles. En grec, Tplymvog [trigonos| veut dire « triangulaire »,
et u€teov [métron| veut dire « mesure ».

V.7.1. Les fonctions sinus et cosinus

Le fonctions trigonométriques sinus et cosinus peuvent étre définies géométriquement
a ’aide d’un cercle unité dans un plan euclidien orienté, voir la figure V.2. Un tel cercle
parfois s’appelle un cercle trigonométrique.

D’apres le théoreme de Pythagore, I'identité suivante est satisfaite pour tout = € R :

(cosz)? + (sinz)? = 1.

Notation. Par coutume, pour n € N, la notation « sin™ z » signifie (sinz)" et la notation
« cos™ x » signifie (cosx)".

Avec cette notation traditionnelle, I'identité précédente peut étre écrite ainsi :
cos’z +sin*z = 1.

Remarque. En général, « f2(x) » peut signifier f(f(z)).
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37

A

tan xp------------

: Cercle trigonométrique.

Fic. V.2.

Fic. V.3. : Fonctions trigonométriques.
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V. Fonctions élémentaires usuelles 38

La fonction cos est paire. La fonction sin est impaire. Les deux sont 27-périodiques,
car 27 est la longueur du cercle unité.

La restriction de sin sur [—7, 7] est une bijection croissante entre -7, 7] et [—1, 1].

La restriction de cos sur [0, 7] est une bijection décroissante entre [0, 7] et [—1, 1].

On peut prouver les formules d’addition' pour sin et cos :

cos(z +y) = (cosx)(cosy) — (sinz)(siny),
sin(z + y) = (cosz)(siny) + (sinz)(cosy).

V.7.2. Les fonctions tangente et cotangente

Les fonctions tangente et cotangente sont définies par les formules :

déf SIN T déf COS T
tanx = et cotx = — ,
coS T sin

rz € R.

Les fonctions tan et cot sont toutes les deux impaires et m-périodiques.
La restriction de tan sur |—7, 7| est une bijection croissante entre |—%, 7[ et R.
La restriction de cot sur |0, 7| est une bijection décroissante entre |0, 7[ et R.

V.7.3. Quelques valeurs particulieres

Voici quelque valeurs particulieres des fonctions trigonométriques qui peuvent étre
calculées géométriquement :

cos0=1, sin(0 = 0, tan 0 = 0,
T V3 . 1 T V3
cos — = —, sin — = —, tan — = —,
6 2 6 2 6 3
™ \/§ .o \/§ ; s 1
oS — = — Sin — = —— an — —
1”2 YT e tyT
1 3
Cosgzé, sin%zg, tang:\/g,
cosg =0, sing =1, tan n’est pas définie en g

I En utilisant la multiplication des matrices, on peut écrire les formules d’addition comme suit :
cos(x+y) —sin(zx+y) \ [ cosy —siny cosxz —sinzx
sin(z +y) cos(z+vy) ~\ siny  cosy sine cosx /)

Le sens géométrique de cette formule est le suivant : la matrice de rotation par 'angle orienté de valeur
x + y est le produit des matrices de rotation par les angles orientés de valeurs x et y.
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V.8. Fonctions trigonométriques inverses

Définition. La fonction arc-sinus est la fonction arcsin: [-1,1] — [-7, 7] définie par
I’équivalence suivante :

arcsinr =y & (x:siny et —

ol 3
A
<
N
ro | 3
N~—~"

pour tous z,y € R.

Définition. La fonction arc-cosinus est la fonction arcsin: [—1,1] — [0, 7] définie par
I’équivalence suivante :

arccost =y < (r=cosy et 0<y<m)
pour tous z,y € R.

Définition. La fonction arc-tangente est la fonction arctan: R — |7, 7| définie par
I’équivalence suivante :

s T
arctanr =y <& (x:tany et —§<y<§>

pour tous z,y € R.

Définition. La fonction arc-cotangente est la fonction arccot: R — ]0, 7| définie par
I’équivalence suivante :

arccotr =y &  (r=coty et 0<y<m)
pour tous z,y € R.

Ainsi, la fonction arcsin et inverse a droite de sin, la fonction arccos est inverse a
droite de cos, la fonction arctan est inverse a droite de tan, la fonction arccot est inverse
a droite de cot.

On peut aussi exprimer arcsin, arccos, arctan, arccot comme les réciproques de cer-
taines restrictions de sin, cos, tan, cot :

arcsin = (sin |_z =)™, arccos = (cos |jo.0) ",
arctan = (tan |z = ) arccot = (cot [jo..) "

Les fonctions arcsin, arccos, arctan, arccot sont continues.
Les fonctions arcsin et arctan sont impaires.

Exercice. Montrer les identités (pour les valeurs de x dans les domaines de définition) :

. T 7
arcsin x + arccos r = 5 arctan r + arccot r = 5

Exercice. Montrer les identités :

sin(arccos x) = V1 — 22 = cos(arcsin ).
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V.9. Fonctions hyperboliques

SECTION-BROUILLON

V.9.1. Cosinus et sinus hyperboliques

Définition. Les fonctions cosinus hyperbolique et sinus hyperbolique sont respectivement
définies par les formules :

x x

s €° 4 e~ i s €F — e
coshz & —5 et sinhz % —5 pour tout 1z € R.

Les fonctions cosh et sinh satisfont 'identité
cosh?z —sinh?z =1 pour tout z € R.

Remarque. On peut utiliser les mémes formules pour définir cosh z et sinh z pour tout
z € C. De la méme facon, on peut utiliser les formules provenant de la formule d’Euler
pour définir cos z et sin z pour tout z € C.

Les fonctions cosh et sinh sont continues et dérivables sur R, et on a :
cosh’ z = sinh z, sinh’ z = cosh .
On a aussi les propriétés suivantes :
(1) cosh(0) =1, sinh(0) = 0;
(2) cosh est paire, sinh est impaire ;

(3) lim coshx = lim sinhx = +o0;
T—+00 T—r+00

(4) cosh est strictement décroissante sur | —oo, 0] et strictement croissante sur [0, +-00];
(5) sinh est strictement croissante sur | — 0o, 400 ;
(6) cosh |j 40[ réalise une bijection de [0, +-o00[ sur [1, 4+o0[;
(7) sinh réalise une bijection de R sur R.
Définition. La fonction tangente hyperbolique est définie par la formule :

aef sinh z e — 1
tanh z = = our tout =z € R.
coshr e 41 P

Elle est définie, continue et dérivable sur R, c’est une fonction impaire et sa dérivée
vaut :

tanh’ z = =1 —tanh®zx.

cosh? z

Elle est donc strictement croissante. Ses limites en —oo et 400 sont respectivement —1
et 1. Elle réalise donc une bijection de R sur | — 1, 1].
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V.10. Fonctions hyperboliques inverses

SECTION-BROUILLON

Définition. La fonction argument du sinus hyperbolique est la réciproque de sinh: R —
R. On la note argsinh: R — R. La fonction argument du cosinus hyperbolique est la
réciproque de cosh |g, : Ry — [1,+00[. On la note argcosh: [1,4+o0o[— R.. La fonction
argument de la tangente hyperbolique est la réciproque de tanh: R —]—1,1[. On la note
argtanh: R — R.
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VI. Limites

CHAPITRE-BROUILLON

VI.1. Voisinages et adhérences

Définition. Soit a un réel. Une partie V' de R est dite un voisinage de a dans R si et
seulement si il existe un réel strictement positif ¢ tel que pour tout x € R, si |[x — a|] < 4,
alors z € V.

Exemples. Voici quelques voisinages de m dans R :

13,4, [3.4], [-4,4], 3831, [0,c[, R, R\Z

Voici quelques parties de R qui ne sont pas voisinages de m dans R :
]—O0,0], [47 5]7 [0771-]7 [7T>4]7 R\ {ﬂ-}
Proposition. Soit a un réel.

(1) 8i U est un voisinage de a dans R et que U C V C R, alors V est aussi un
voisinage de a dans R.

(2) Si U etV sont deux voisinages de a dans R, alors leur intersection U NV [’est
ausst.

Proposition. Soit a un réel.
(1) Tout intervalle réel ouvert qui contient a est un voisinage de a dans R.

(2) Si U est un voisinage de a dans R, alors il existe un intervalle réel ouvert I tel
quea el CU.

Définition. Soit D une partie de R. On dit que a € R est un point adhérent a D si et
seulement si dans tout voisinage de a dans R il y a un élément de D. L’ensemble des
réels adhérents a D C R s’appelle I'adhérence de D dans R.

On peut définir les points adhérents sans évoquer explicitement la notion de voisinage
ainsi : a € R est un point adhérent a D C R si et seulement si

pour tout d > 0, il existe x € D tel que |x — a|] < d.

En utilisant les symboles quantificateurs, cela s’écrit :

Vd >0, 3z € D tel que |z —al| <d.
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43 VI.2. Notions de limite

Exemples. (1) L’adhérence de |0, 1] est [0, 1].
(2) L’adhérence de Z est Z.
(3) L’adhérence de {2 |n e N\ {0} } est {2 |n e N\ {0} } U{0}.
Proposition. Pour toute partie X C R, notons X ladhérence de X dans R. Alors :
(1) pour toute partie X CR, X C X = ?,
(2) i XCYCR, alors X CY,
(3) pourtous X CRetYCR, XUY =XUY.

VI1.2. Notions de limite

Définition. Soient f: D — R une fonction, D C R, a € R. On dit que b € R est
une limite de f en! a si et seulement si pour tout voisinage U de b dans R, il existe un
voisinage V' de a dans R tel que pour tout x € VN D, f(x) € U.

Sans évoquer la notion de voisinage, une limite de f en a € R peut étre définie ainsi :
b € R est une limite de f: D — R en a € R si et seulement si

pour tout ¢ > 0, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
si |z —a| < d, alors |f(z) — b < c.

Avec les symboles quantificateurs, cela s’écrit :
Ve >0, 3d >0 tel que Vo € D, (lv —a| <d=|f(z)—b] <c).
Pour écrire que b soit une limite de f en a, on peut utiliser la notation :

f(z) —b.

T—ra

Ceci est lu : « f(x) tend vers b lorsque x tend vers a ».

Définition. Soient f: D — R une fonction, D C R, a € R. On dit que oo est une
limite de f en a si et seulement si pour tout M € R, il existe un voisinage V' de a dans
R tel que pour tout z € VN D, f(x) > M. Cela s’exprime par la notation :

T—a
De la méme facgon, on dit que —oo est une limite de f en a si et seulement si pour tout
M € R, il existe un voisinage V' de a dans R tel que pour tout z € VN D, f(x) < M.
Cela s’exprime par la notation :

f(z) — —oc.

T—a

! Certains auteurs, par exemple Bourbaki, disent plutdt « limite de f au point a» (voir Bourbaki, Topo-
logie générale, Chapitres 1 d 4, chapitre I, §7, Ne 4).
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Fi1c. VI.1. : La limite de la fonction z — ST en 0 est 1.

Ainsi :
(1) oo est une limite de f: D — R en a € R si et seulement si
pour tout M € R, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
si |z —a| <d, alors f(z) > M.
(2) —oo est une limite de f: D — R en a € R si et seulement si
pour tout M € R, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
si |z —a| <d, alors f(z) < M.

En plus des limites, finies ou infinies, en un point de R, on définit les limites, finies
ou infinies, en oo et en —oo.

Définition. Soit f: D — R une fonction, avec D C R. On dit que b € R est une limite
de f en oo si et seulement si pour tout voisinage U de b dans R, il existe N € R tel que
pour tout z € D tel que x > N, f(x) € U. Cela s’exprime par la notation :

f(z) — b.

T—0o0

On dit que b € R est une limite de f en —oo si et seulement si pour tout voisinage U
de b dans R, il existe N € R tel que pour tout = € D tel que x < N, f(x) € U. Cela
s’exprime par la notation :

flz) — 0.

Tr—r—00
Ainsi :
(1) b€ R est une limite de f: D — R en oo si et seulement si

pour tout ¢ > 0, il existe N € R tel que pour tout x € D,
six > N, alors |f(z) — b| < ¢;

(2) b€ R est une limite de f: D — R en —o0 si et seulement si
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45 VI.2. Notions de limite

pour tout ¢ > 0, il existe N € R tel que pour tout x € D,
six < N, alors |f(z) — b| < c.

Définition. Soit f: D — R une fonction, avec D C R. On dit que oo est une limite de
f en oo si et seulement si pour tout M € R, il existe N € R tel que pour tout x € D
tel que x > N, f(x) > M. Cela s’exprime par la notation :

T—r00

Ainsi, oo est une limite de f: D — R en oo si et seulement si

pour tout M € R, il existe N € R tel que pour tout x € D,
six > N, alors f(x) > M.

Exercice. Définir par analogie la signification de « f(z) — —oo», de « f(x) — oo,
T—00 T——00

et de « f(z) — —oo».

T—r—00

Lorsque on parle de la limite d’une fonction f: D — R en a € R, on suppose d’habi-
tude que le point a soit adhérent a D, car dans le cas contraire, d’apres notre définition,
toute valeur réelle, ainsi que +o00, sera une limite de f en a. Pour la méme raison, lorsque
on parle de la limite de f en oo, on suppose d’habitude que le domaine de f ne soit ma-
joré par aucun nombre réel, et lorsque on parle de la limite de f en —oo, on suppose
d’habitude que le domaine de f ne soit minoré par aucun nombre réel.

Proposition. Soient f: D — R, D C R, a € RU{+o0}. Supposons que

flz) — Ly, f(z) — Lo, Ly, Ly € RU{£o0},

z—a z—a
et qu’une des conditions suivantes est satisfaite :
(1) soit a € R et a est adhérent a D,
(2) soit a = o0 et D n’est majoré par aucun réel,
(3) soit a = —o0 et D n’est minoré par aucun réel.
Alors Ly = L.
On ne va considérer les limites que dans les situations ou cette proposition s’applique.

On va noter lim f(z) 'unique limite de f en a € R U {#o00} si la limite existe.
Tr—a

VI.2.1. Limite « épointée»

La notion de limite en un point a € R qu’on utilise ici n’est pas completement
standard. Il existe une tradition de définir la limite de f en a comme la valeur b telle
que
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pour tout ¢ > 0, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
si0< |z —al <d, alors |[f(z)—b| < c.

Cette notion de limite est généralement moins pratique. Si on aura besoin de considérer
une limite dans ce sens, on va l'appeler limite épointée et on va utiliser une notation de
la forme :

flz) —b ou lim f(z) = b.

TF#a r#a

Autrement dit, la limite épointée de f: D — R en a est la limite de la restriction f|p\(a}
en a :

%g f(@) = lim f]p\ay ().

VI1.2.2. Limites «a gauche» et «a droite»

Considérons, comme un exemple, la fonction f: R\ {0} — R définie par la formule :

Il est facile de vérifier que f n’admet pas de limite en 0. En revanche, les restrictions
fli=oc,0 €t fljo,00f admettent une limite en O :

im fljcopo(@) =1, lim fljoo((z) = —1.

La limite de f|j_o,0f en 0 est dite la limite de f en 0 d gauche, et elle est notée lin(l) f(z)
z—

<0
ou lim f(x).
z—0~
La limite de f|jp,[ en O est dite la limite de f en 0 a droite, et elle est notée lin% f(z)
>0
li .
ou Jim f(2)
- . "
Ainsi, pour la fonction f(x) = W,
x

lim f(z) =1, lim f(z) = 1,
<0 >0

mais il n’y a pas de hH(l) f(z).
T—
En général, si f: D — R, D C R, a € R, alors

(1) la limite de [ en a d gauche, notée lim f(z) ou lim f(z), est la limite de fj_ccanp

r<a Tr—a

en a, et
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47 VI.3. Limites par continuité

(2) la limite de f en a a droite, notée lim f(xz)ou lim f(x), est la limite de f|j4 00D

+
z>a r—a

en a.
En utilisant une autre forme de notation, on peut écrire

f(z) — L aulieude f|_coapnp(z) — L,

rx<a

et

o) =y L antende Thumen(e) = L

Voici des définitions plus directes, pour le cas des limites finies :

(1) b € R est une limite de f: D — R en a € R a gauche si et seulement si
pour tout ¢ > 0, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
sia—d<uz<a,alors |f(z)—b| <c;

(2) b€ R est une limite de f: D — R en a € R a droite si et seulement si

pour tout ¢ > 0, il existe d > 0 tel que pour tout x € D,
sia <x<a+d, alors |f(z)—b| <c.

VI1.3. Limites par continuité

Théoréme. Soient f: D — R une fonction et a € D. Alors f est continue en a si et
seulement si

f(x) — [fla).

T—ra

Il y a des théoremes analogiques pour la continuité a droite et a gauche.

VI1.3.1. Prolongement par continuité

Proposition. Soient f: D — R une fonction et a € R\ D un point adhérent a D. Soit
g: DU{a} — R un prolongement de f en a. Alors g est continue en a si et seulement
st

ga) = lim f().

T—ra

Définition. Soient f: D — R une fonction, D C R, et a € R\ D un point adhérent a
D. Le prolongement de f en a par continuité est I'unique prolongement g: DU{a} — R
de f en a qui est continu en a, si un tel prolongement g existe.
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VI1.4. Limite de la fonction composée, « changement de
variable »

Théoréme (Limite de la fonction composée). Soient f: A — B et g: B — R deux
fonctions réelles, A, B C R. Supposons que a,b, L € R U {+£o0},

flx) —b et g(z) — L.

T—a r—b

Alors,

9(f(x)) — L.

r—a

VIL.5. Propriétés des limites par rapport a des opérations
( point par point»

VL.5.1. Limite d’'une somme
Proposition. Soient f,g: D — R, D C R, a € R, et supposons que
flz) — L, g(x) — M, L, M eR.

T—ra Tr—a

Alors
f(z)+g(x) — L+ M.

T—a
Démonstration. En utilisant I'inégalité triangulaire, on trouve :
[(f(2) +g(x)) = (L+ M)| = |(f(z) — L) + (9(x) — M)
< |f(@) = LI+ [g(x) — M].

Soit € > 0 arbitraire.
Soit d; > 0 tel que pour tout = € D,

si |z —a| < 01, alors |f(z) — L] < g
Soit 9o > 0 tel que pour tout x € D,
si |z — al < 0y, alors |g(z) — M| < g.

Des tels d; et dy existent d’apres les hypotheses que f(x) — L et g(x) — M.
r—a r—a

Soit § > 0 tel que § < 07 et 0 < 02 (par exemple : § = min{d;, Jp}). Alors, pour tout
x € D tel que |z —a| <d,ona:
5
2
Conclusion : f(z) 4+ g(z) — L+ M. O

Tr—a

[(f(2) +9(x)) = (L+ M)| < [f(z) = L] + |g(x) — M| < g+ = €.
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Considérons le cas f,g: D — R, a € RU {£o00}, avec

lim f(z) = L, lim g(z) = M, L,M € RU{+£oo}.

T—ra r—a

Alors la valeur de lim(f(z) 4+ g(x)) est donnée dans le tableau :
r—a

M=—-0 | MeR | M=
L =— —00 —00 ?
LeR —00 L+ M 00
L =0 ? 00 00

Dans les cas marqués par le point d’interrogation, le tableau ne donne aucune valeur de
lim(f(z) + g(z)) et ne dit pas si cette limite existe, finie ou infinie.
Tr—a

VL1.5.2. Limite d’un produit
Proposition. Soient f,g: D — R, D C R, a € R, et supposons que

flz) — L, g(xr) — M, L, M € R.

T—a Tr—a

Alors

f(x)g(x) — LM.

xTr—ra
Démonstration. On a :

[f(2)g(x) = LM| = [(f(z) = L)(g(x) = M) + (f(x) = L)M + L(g(z) — M)
< |f(e) = Lfg(x) = M|+ [f(x) = LI [M] + [L][g(z) — M].

Soit € > 0 arbitraire.
Soit 9; > 0 tel que pour tout z € D,

s o — ] < 6 alors | () = | < min{1, g}

Soit 9o > 0 tel que pour tout z € D,

si |z — a| < 0y, alors |g(z) — M| <min{§’3,ﬁ%}-

Soit § = min{d;, dy}. Alors § > 0, et pour tout = € D tel que |x —a| < 4, on a :

[f(@)g(x) — LM| < |f(x) = LI |g(x) = M|+ [f(x) = L[ |M] + [L[|g(x) — M]|

Y
37 3[M[+1 3|L[+1 3 3 ' 3°°
Ainsi, f(x)g(z) — LM. O
T—ra
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Considérons le cas f,g: D — R, a € RU {£o00}, avec

lim f(z) = L, lim g(z) = M, LM e Ry U{oo}.

T—ra r—a

Alors la valeur de lim(f(z)g(z)) est donnée dans le tableau :
Tr—a

M=0|0<M<x| M=
L=0 0 0 ?
0<L <o 0 LM 00
L =0 ? 00 %)

Dans les cas marqués par le point d’interrogation, le tableau ne donne aucune valeur de
lim(f(z)g(x)) et ne dit pas si cette limite existe, finie ou infinie.
r—a

VI1.5.3. Limite d’un quotient
Proposition. Soient f: D — R, D C R, a € R, et supposons que

flx) — L, LeR\{0}

T—ra

Alors
1 1

F@) o L

Démonstration. Pour tout x € D tel que |f(z) — L| < |L|, on a :
LS | 7 C LT C Y
flx) L Lf(x) (LI [LHE + (f(2) = L)

f(z) - L]
ST = /@ — L)

Soit € > 0 arbitraire.
Soit § > 0 tel que pour tout = € D,

L| e|L]?
si |z —al <0, alors |f(x) — L] <min{|_2|,€|2| }

Alors, pour tout x € D tel que |z —a| <, on a :

‘L_l% |f(z) = L] e|L] /2 _ .

flx) L] 7 ILHL = 1f (@) = L)~ LH(L] = [L] /2)
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Considérons le cas f: D - R, g: D — |0, 00[, a € RU{£o0}, avec

lim f(x) = L, lim g(z) = M, L,M € Ry U{oo}.

Tr—a r—a
_ flx) . ,
Alors la valeur de lim est donnée dans le tableau :
z—a g(x)
M=0]0<M<oco| M=
L= ? 0 0
L
O0<L< — 0
00 00 i
L= 00 00 ?

Dans les cas marqués par le point d’interrogation, le tableau ne donne aucune valeur de
_ flx)
lim

T—a g f[,‘)

et ne dit pas si cette limite existe, finie ou infinie.

VI1.6. Comparaison de limites

Théoréme (Comparaison de limites). Soient f,g: D — R deux fonctions telles que
pour tout x € D,

f(z) <g(z).

Supposons que a € R U {xoo} et que lim f(z) et lim g(x) existent. Alors
Tr—a

r—a

lim f(z) < lim g(z).

T—a r—a

VI.7. Théoreme des gendarmes (d’encadrement)

Théoréme (« Encadrement vers Uinfini»). Soient f,g: D — R deux fonctions telles
que pour tout x € D,

Soit a € RU {£oo}. Alors :

(1) si f(x) — oo, alors g(xr) — o0}
r—a T—a

(2) sig(x) — —o0, alors f(xr) — —oc.
r—a T—a

Théoréme (Théoreme d’encadrement, théoréeme des gendarmes). Soient f,g,h: D —
R trois fonctions telles que pour tout x € D,

o1
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et soit a € RU{xoo}. Supposons que

flz) — L, h(z) — L, L eR.

T—a Tr—a
Alors
g(z) — L.
r—a
‘ T sin x o
Exemple. Si 0 < z < met x # > alors cosx < —— < 1. Par la continuité de la
x

sin x
= 1.

fonction cos, lin%) cosx = cos 0 = 1. Dong, par le théoreme d’encadrement, lir%
r—r T— €T

VI1.8. Quelques limites remarquables

On admet les valeurs des limites suivantes :

. sinz . 1—coszx 1
lim =1, lim —— = -,
z—0 g x—0 x2
-1 In(1
i SR =L )
z—0 X z—0 X

Exercice. Essayer de trouver des justifications plus ou moins formelles des valeurs de
ces limites. (Cet exercice est assez difficile.)

VI1.9. Croissances comparées

Théoréme. Sia>0,a# 1, a,0 € R, 8 #0, alors

lim 2%¢* = lim o, lim (—2)%™ = lim o,
lim |log, z|* ¥ = lim 27, lim |log, z|* 2" = lim 2”.
T—00 T—00 r—0+t x—0t

La valeur de chacune de ces limites est 0 ou co.

Une fagcon de démontrer ce théoréme est en utilisant les régles de L’Hopital et la
récurrence. Il est aussi possible de le démontrer plus directement, sans utiliser les regles
de L’Hopital.

VI.10. Etude de branches infinies

SECTION-BROUILLON

52



53 VI.11. Développements limités

VI1.10.1. Asymptotes

Définition. Soit f une fonction réelle d'une variable réelle. Une asymptote verticale au
graphe de f est une droite d’équation = = a telle que

lim f(z) =400 ou lim f(z)= +o0.

z—at T—a~

Une asymptote horizontale au graphe de f est une droite d’équation y = b telle que

lim f(z)=5b ou wgrfloof(x) =b.

r—r—+00

Une asymptote oblique au graphe de f est une droite d’équation y = ax + b avec a # 0
telle que

lim (f(z) —az—b) =0 ou lim (f(z)—az—b)=0.

r—r-+00 T——00

Proposition. La droite d’équation y = ax + b est une asymptote oblique au graphe de
f en +oo si et seulement si

b= lim (f(z)— azx),

r—r+00
et dans ce cas,

lim M

r—4+00

a =

VI1.10.2. Position du graphe d’une fonction par rapport a une
asymptote

Pour placer le graphe de f par rapport a une asymptote oblique en 400 d’équation
y = bx + ¢, il faut déterminer si la différence f(z) — bz — ¢ est positive ou négative au
voisinage de +oc.

VI.11. Développements limités

SECTION-BROUILLON

Définition. Soient / un intervalle ouvert, zo € I, et f une fonction définie sur I\ {zo}
(mais peut-étre ailleurs aussi). Un développement limité de f en zy d’ordre n est une
écriture de f sur I\ {zo} sous la forme

f(@) =ao+ai(z —x0) + -+ + an(z — x0)" + €(z)(x — 20)",
ou ag, . ..,a, € R et lim,_,,, €(z) = 0. La fonction polynomiale p définie par
p(x) = ao + ar(x — xo) + -+ + an(z — z0)"

s’appelle la partie réguliére de ce développement limité, et la fonction r définie par
r(z) = e(x)(x — xo)"™ s’appelle le reste.

Théoreme. Si un développement limité de f en xqo d’ordre n existe, il est unique dans
le sens que les coefficients auprés de (x — x¢) sont déterminés uniquement.
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VI.12. Notation de Landau

SECTION-BROUILLON
Edmund Georg Hermann Landau (1877 — 1938) fut un mathématicien allemand, il

travailla en grande partie sur la théorie des nombres.

Définition (Notation de Landau). Soient I un intervalle ouvert, a € I, et f et g deux
fonctions réelles définies sur I \ {a} (mais peut-étre ailleurs aussi).

(1) On écrit
fx)=o(y(x)), z—a

si il existe k: I\ {a} — R telle que
() f(x) = k(x)g(x) pour x € T\ {a} et
(0) lim, ., k(z) = 0.

(2) On écrit
f(z)=0(9(z)), z—a

si il existe k: I\ {a} — R telle que

() f(x) =k(x)g(x) pour x € T\ {a} et
(b) il existe § > 0 tel que k est bornée sur Ja — 6, a + d[\{a}.

(3) On écrit
f@) ~g(x), = —a
si il existe k: I\ {a} — R telle que

() f(x) =k(x)g(x) pour x € T\ {a} et

(®) lim, ,, k(z) = 1.

Exemples.
T :02\0(1) - xgo(l)’ i - 9H0+oo(1) B gHOJroo(l)’
2 = xgo(x) = xgo(x), T = xﬁ\OJroo(ﬁ) = x%O+oo(x2)’
2% = 3H0+OO(6$) = xﬁqoo(ex),
o= o (V= 0 _(V5)
sinx = mgo(a:), sinz = x—>O+oo(1)'

Une écriture de la forme
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55 VI.12. Notation de Landau

f(x) = o(yg(x)), * = a
est lue comme « f(x) est petit ‘0’ de g(z) lorsque x tend vers a », et 'écriture de la forme
f&) = Olg(x)), = —a

—~

x) est grand ‘o’ de g(x) lorsque z tend vers a », mais il vaut mieux en
x) est de la forme petit ‘0’ de g(x)..», « f(z) est de la forme grand

est lue comme « f
penser comme « f
‘0’ de g(x)... ».

Les notations « o( f(x)) » et « O(f(x)) » ne servent pas a « nommer » ou a « identifier »
un terme d’une formule (comme le font les expressions comme « sinz » ou « f'(x) »). Au
lieu de cela, « o(f(x)) » et « O(f(z)) » sont écrits d la place de termes qui ont une certaine
forme ou satisfont une certain propriété (voir la définition de o et O).

Ainsi, de premiere vue, le calcul avec o et O ne suit pas les regles usuelles de 1'algebre
ou de I'arithmétique. Par exemple, il est vrai que

—~

2?2 = 0(2?) = o(z) quand 2z — 0,

mais il est fauzr que o(x) = O(2?) quand z — 0, et également fauz que O(x?) = 22

quand = — 0.

La raison de ce comportement étrange de 1'égalité est la convention que des qu'un
«o» ouun « O» est écrit a la place d’un terme d’une formule, aucune propriété de ce
« terme caché » qui ne découle pas de la définition de o et O ne peut plus étre utilisée.
Ainsi, la formule « O(2?) = 22 quand x — 0 » est traitée comme fausse ou injustifiée car
le « O(x?) » pourrait « cacher » 2% ou x® aussi bien que 2.
Voici quelques regles de calcul avec o et O faciles a démontrer. Dans chacune de ces

regles, il faut sous-entendre qu’il y a « z — a» qui n’est pas écrit pour simplicité.

(1)

(2) Pour toute constante a,

a-o(f(x)) =olaf(x)) =o(f(x)),
a-O(f(z)) = O(af(z)) = O(f(x)).

(3

(4)
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(5)
o(f(x)) - O(g(x)) = o(f(x)g(x)),
O(f(x)) - O(g(x)) = O(f(x)g(x))
(6)
o(o(f(x)) = o(f(x)),
o(O(f(x)) = o(f(x)),
O(o(f(x)) = o(f(x)),
O(0(f(z)) = O(f(x))
(7
1
T o(l) =1+o0(1)

Lorsque un o apparait dans le dénominateur d’un quotient, on peut parfois appliquer
la proposition suivante.

Proposition. Soient f, g, h trois fonctions réelles d’une variable réelle définies au
voisinage de a, sauf peut-étre en a. Supposons que

f(x) = 0(g(x)), ——= =0(), h(x)=0(g(x)) quand x—a.

Alors

f(x)g(x) + o(h(x))
g(x) + o(h(x))

(On peut aussi démontrer une proposition un peu similaire pour le cas de O.)

= f(z) +o(h(x)) quand zx — a.

Esquisse d’une démonstration. Soit ¢ une fonction telle que
f(@)g(x) + o(h(x))
9(x) + o(h(z))

quand x — a. Il suffit de montrer que

q(z) = f(z) + o(h(z))

quand r — a.
Soient €; et €5 deux fonctions définies au voisinage de a, sauf peut-étre en a, telles que
au voisinage de a, sauf peut-étre en a,

f(@)g(x) + er(x)h(x)
9(z) + ea(x)h(z)

q(z) =

q(z) =
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57 VI.12. Notation de Landau

Posons

—f(z)ea(x) + e1(x)
9(x) + ex(z)h(z)

63(.1') =

q(z) = f(x) + e3(x)h(x) (au voisinage de a, sauf peut-étre en a).

Il suffit donc de montrer que lim, ., e3(x) = 0.
On calcule :

()( +a(@)
9(x) + ex(x)h(x)

( 1y 9()
( p @ Tal) g<m>) 9@ T ea(@)h(2)
= (2D o) oo A

+

()

I
—
S
—~
—_
~—
o)
—~
—
~—

Corollaire. Supposons que

f(z) =ag+ai(x —x) + -+ + an(x — 20)" + o((x — 20)")
et

g(x) = by + bi(x — o) + -+ + by (z — 20)" + 0o((z — x0)")
quand x — xg, ou n = 0. Supposons en plus que by # 0. Posons

A:a0+a1X+~--+anX, B:b0+b1X—|——|—an,
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et Q) le quotient de la division selon les puissances croissantes d’ordre n de A par B.

Ainsi, pour résumer les hypothéses essentielles,

flx) = Al —xo) + o ((z —m0)"),

T—T0

g9(x) = B(x —x0) + o ((x—x0)"),  B(0) #0,

T—T0

A=BQ+X"'P
(A, B,Q, P € R[X]).

Alors

~~

()

(x

= Q(z —m) + o((x — )"

~—

Q

quand x — xg.

Exemple. Admettons qu’on sait que

23 x?

sinz=x—"-+ o (2*) et cosr=1-"+ o (z7).

6 x—0 2 z—0

Alors, comme

X3 X2 X3\ X°
X-Z = (1-2 ) (x+2 )+ =
s (5) (%) %

on obtient que

3 5
osr x + 3 —i—xgo(:c ).

sin x

o8



VIIl. Dérivées

CHAPITRE-BROUILLON

VIl.1. Dérivabilité et la fonction dérivée

Définition. Soit f: D — R une fonction d’une variable réelle, D C R.

(1

(2)
(3

(4)

(8)

La fonction f est dite dérivable en un point a € D si et seulement si la limite
suivante existe et est finie :

L @) = f@)

r—a Tr — a
L’ensemble des points ou f est dérivable s’appelle le domaine de dérivabilité de f.

La fonction f est dite dérivable si et seulement si elle est dérivable en tout point
de son domaine de définition D.

Pout tout point a dans le domaine de dérivabilité de f, la valeur de la limite

i 1@ = (@)

r—a T — Qa

s’appelle la valeur dérivée de f en a et est notée f'(a).

La fonction dérivée de f est la fonction, notée f’, qui a tout point x du domaine
de dérivabilité de f associe la valeur dérivée de f en z.

Ainsi, la fonction dérivée f' d'une fonction f peut étre définie par cette formule-la :

f/(l’) — lim f(y) B f(.l’)’

yor Y — X

ou par celle-ci :

fa) — i LE D) = @),

h—0 h

Définition. Une fonction f: D — R, D C R, est dite dérivable sur une partie A C D
si et seulement si la restriction f|4 est dérivable.

Exercice. Calculer les fonctions dérivées des fonctions suivantes :

1
r—1, -z, ze2h e =, x— /T
x
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Exercice. (1) Prouver que sin’0 =1 et cos’0 = 0 a partir des limites remarquables.

(2) Calculer les dérivées des fonctions sinus et cosinus.
Exercice. (1) Soit f la fonction définie par f(z) = /z. Montrer que le domaine de
dérivabilité de f est R\ {0}.
(2) Soit g la fonction définie par g(x) = Vasin® z. Montrer que le domaine de dériva-
bilité de g est R et calculer ¢'(0).

Proposition. Si f est dérivable en a, alors [ est continue en a.

Démonstration. Pour x # a,

—f(x)_f(a)(x—a)—>f(a)+f/(a)'0:f(a)- -

r —a r—a

f(x) = fla) +

Remarque. 1l existe des fonctions R — R continues partout dans R mais dérivables
nulle part.

Soit a € D. Alors pour tout z € D \ {a},

——(r —a).

Si f est dérivable en a, le facteur ! (’2:(’: @ tend vers f'(a) lorsque x tend vers a. En
remplacant ce facteur par son limite en a, on obtiendra la définition d'une fonction
affine L: R — R :

L(z) = f(a) + f'(a)(z — a).

Définition. Si f est dérivable en a, la fonction L: R — R définie par la formule

L(z) = f(a) + f'(a)(x — a)

est dite la linéarisation de f en a.

Proposition. Une fonction affine L: R — R est la linéarisation de f en a si et
seulement si L(a) = f(a) et L'(a) = f'(a).

VIl.2. Interprétation géométrique

Pour une fonction f réelle d’une variable réelle, f'(a) est la pente de la droite tangente
au graphe de f en point des coordonnées (a, f(a)). Voici une équation de cette tangente
en coordonnées (z,y), ou b = f(a) et ¢ = f'(a) :

y—>b=clx—a).

Une autre fagon d’écrire une équation de la tangente est en utilisant la linéarisation L
de fena:

y = L(x).
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VII1.3. Dérivées itérées

Si on dérive une fonction f: D — R, avec D C R, on obtient une fonction [’ la
fonction dérivée de f. Si on dérive la fonction f’, on obtient la fonction (f)’, aussi notée
1", qui s’appelle la dérivée 2-iéme de f. Si ’on continue ainsi, on obtiendra, pour tout

n € N*, la dérivée n-ieme de f, qui est notée f("). Plus précisément, on pose f(o) =f
et FHD = (f(k))/ pour tout & € N. Donc :

fO=f fO=p fO=p fO=f" et
Exercices. (1) Soit f(z) = 22, x € R. Trouver f, f", f".

(2) Calculer les dérivées 2000-iémes de sin et de cos.

VIl.4. Notation

Il existe des différentes notations pour les fonctions dérivées.

VIl.4.1. Notation de Lagrange

Voici un exemple d’utilisation de la notation de Lagrange :
Si f(x) = sinz, alors

f' = cos, f" = —sin,

f'(z) = cos(x), f"(x) = —sinx, f1(0)=1.
Si f(z) = 2?, alors

fll@)y=2z,  [f'a)=2,  f(-1)=-2.
Les dérivées itérées sont définies par récurrence :

f(U) = f f(n+1) — (f(n))/.

VI1.4.2. Notation de Newton

Voici un exemple d’utilisation de la notation de Newton :

Si la coordonnée = d’un object mobile au moment t est z(t) = sint, alors la
dérivée et la dérivée seconde de = par rapport a ¢ sont

i(t) = cost, Z(t) = —sint.
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VI1.4.3. Notation d’Arbogast

Voici un exemple d’utilisation de la notation d’Arbogast :
Si f(z) = sinz, alors

Df = cos, D*f = —sin,
(Df)(x) = cos(x),  (D*f)(x) = —sinz,  (Df)(0) =1L

Si f(z) = 22, alors
(Df)(x) =22,  (D*f)x)=2, (Df)(~1) =2
Les dérivées itérées sont définies par récurrence :
D°f=f D''f=D(D"f)
VIil.4.4. Notation de Leibniz

Voici un exemple d’utilisation de la notation de Leibniz :

Si f(z) = sinz, alors

df(x) d d B
2 = dx(f(:v)) = dm(smx) = cos T,
d2
F(Siﬂl’) = —Sin..'lf,

x

d

— (sinx) =

dx|,_,

Si f(x) = 2?2, alors

de  dx
d*f(x) d?

u? )
d 2
- = 2.
dr|,__, (")

Les dérivées itérées sont définies par récurrence :

d’f(z) _ f(z) d'f(z) _df(z) d"f(z) _ d (d"f(z)
d® 7 det  dx dz"t dx \ da" )’
Par exemple :
2 3 n
%x:)’ = 322, %x?’ = 6z, %ﬁ =0, %wg =0 pour n =>4
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VIL.5. Propriétés et calcul

La dérivée d’une fonction constante définie sur un intervalle I non réduit & un seul
point est la fonction zéro sur I.

Théoreme. (1) Les combinaisons linéaires des fonctions f,g: D — R dérivables en
a sont dérivables en a, et, quels que soient o, 3 € R,

(af +B9)'(a) = af'(a) + Bg'(a).
(2) Le produit des fonctions f,g: D — R dérivables en a est dérivable en a, et

(fg9)'(a) = f'(a)g(a) + f(a)g'(a).
Cette formule s’appelle la regle de Leibniz.

(3) Le quotient des fonctions f,g: D — R dérivables en a est dérivable en a s’il y est
défini (c’est-a-dire, si g(a) # 0), et, dans ce cas,

1 Pl - g
(g)() WP

Toute fonction polynomiale est dérivable sur R. La dérivée d’une fonction polynomiale
est aussi une fonction polynomiale. Si p est une fonction polynomiale définie par un
polynéme P de degré n, alors sa dérivée n-ieme p(™ est constante, est sa dérivée (n+1)-
ieme p(™t1) est nulle.

Toute fonction rationnelle est dérivable sur son domaine de définition. La dérivée d’une
fonction rationnelle est aussi une fonction rationnelle.

Exercice. Calculer les dérivées des fonctions tan et cot.

Théoréme (Dérivée de la fonction composée). Soient f: A — B, g: B — R, A C R,
B C R. Si f est dérivable en a € A, et que g est dérivable en b = f(a) € B, alors la
fonction composée g o f est dérivable en a, et

(go f)(a) =g 0)f (a) = ¢ (f(a) [ (a).
Démonstration. Posons

() = LT =D oy

_g(b+h) —g(b)
h

pour h # 0. Posons p(0) = f'(a) et ¢(0) = ¢’(b). Alors p et ¢ sont continues en 0, et on
a les identités :

fla+h)=fla)+ph)h, — g(b+h)=g(b)+q(h)h.
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On cherche a montrer que

(goNlath) =(go @) ., v sr(a.

h h—0

En effet,

(g0 f)la+h) = g(f(a+h) = g(f(a) +p(h)h)
g(b+ph)h)
=9(b) + Q(p(h)h)p(h)h,

et ainsi

(go f)la+h)—(go f)(a) g(f(a+ h)) —g(b)

h h
= a(p()h)p(h) — a(0)f'(a) = ¢/ (1) f (). O

h—0

Théoréme (Dérivée de la fonction réciproque). Soit f: D — R une fonction strictement
monotone. Supposons que [ est définie au voisinage de a € D, dérivable en a, et que
f'(a) # 0. Alors la bijection réciproque f~* est dérivable en b = f(a), et

11
flla) — f(f10)

Remarque. Sil’on admet que les fonctions f et f~! sont toutes les deux dérivables, alors
on peut déduire la formule pour (f~1)" de la régle de dérivation de la fonction composée
comme suit :

(f7)' () = (f'(a)) " =

)=y = d%(f(fl(y))):l -
1 p—1 —1y/ _ —1y/ _ 1
PO U@ =1 e 0TV = e

On admet sans démonstration le lemme suivant.

Lemme. Si f est strictement monotone sur son domaine de définition et définie au
voisinage de a, alors f~' est continue en f(a).

Esquisse d’une démonstration du théoréme. Notons J I'ensemble image de f (noté par-
fois f(I)). Soit y € J différent de b. Alors f~(y) # a et

) -0 ffy)—a 1
y—b fU W) = fla) fU W) — fla)
1 y) —a
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65 VIL.5. Propriétés et calcul

Il suffit de montrer que

() = f(a) )
i) —a s fia)
On sait que
f(x) B f(a’) N f’(a)

donc il suffirait de vérifier que f~1(y) —b> a. Cela résulte de la continuité de f~! en a,
Yy—

ce qui est affirmé par le lemme admis ci-dessus. O

En admettant toutes les hypotheses nécessaire, on peut résumer :

(1) la valeur dérivée de 'identité est 1 :
(idy)'(z) = 1,

(2) la valeur dérivée de la composée est le produit des valeurs dérivées :
(9o f)(z) =4y f (),
oty = f(x),
(3) la valeur dérivée de la réciproque est le réciproque de la valeur dérivée :
(f (@)= (f'(v) ",
oux = f(y).

Exercice. Calculer les dérivées des fonctions In, arcsin, arccos, arctan.

Dérivées des quelques fonctions élémentaires usuelles

La dérivée d’un fonction constante x — a est la fonction nulle : % =0.
La dérivée de la fonction identité z — x est la fonctions constante z — 1 : %€ = 1.

dx
Voici des formules pour les dérivées des fonctions puissances :

— " = na" ! sin€Zetn#D0,

dz

dc/_ ! incZetn>2
— = ———nrr sin et n > 2,
dx n( /)1

d

%x“:aaja_l pour z >0 (a€R).
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Voici des formules pour les dérivées de la fonction exponentielle et de la fonction

logarithme naturel :

—expr =expr, —Inxr=-—.

dx

dx

Voici des formules pour les dérivées des fonctions trigonométriques et des fonctions

trigonométriques inverses :

d . d )
—sinz = cosz, —cost = —sinx,
dx dx

t L t -1
—tanx = , —— COLT = —; )
dx cos? x dx sin? z
d ) 1 d -1
— arcsing = ——, — arccosr = ——,
dx V1—22? dx V1 — 22

1 _

—arctanr = —, — arccot x = .
dx 14 22 dx 14 22

Voici des formules pour les dérivées des fonctions hyperboliques :

d
— sinh x = cosh x, — cosh x = sinh z.
dx x

VI1.6. Primitives

Définition. Soient f: D — R une fonction, D C R, et I un intervalle dans D (I C D).
Une primitive de f sur I est une fonction F': I — R telle que

F'(t) = f(t) pour tout t € I.

Proposition. Si F' est une primitive de f sur I, alors pour toute constante C, la
fonction G: I — R définie par G(t) = F(t) + C est aussi une primitive de f sur I.

Démonstration. Pour tout t € I, G'(t) = F'(t) + 0 = f(t). O

Théoreme. Si F' et G sont deuzx primitives de f sur un méme intervalle I, alors la
fonction F'— G est constante.

Démonstration. Posons H = F — G. Alors, pour tout ¢t € I, H'(t) = F'(t) — G'(t) =
f(t) — f(t) = 0. D’ou, par un corollaire du théoréme des accroissements finis, H est
constante sur I. U

Exemples. (1) Une primitive de sin est — cos.

(2) Une primitive sur R de la fonction donnée par l'expression 22 est donnée par
I’expression %5
(3) Une primitive sur |0, 00| de la fonction z % est le logarithme naturel In. Une

primitive sur |—oo, 0] de la méme fonction est x — In(—x).
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. . . , . 2
(4) Trouvons une primitive (sur R) de la fonction donnée par I'expression ze”
2 2
2 e d 5, de”
re' = ——x° =

' = ——.
2 dx dx 2
(5) Trouvons une primitive (sur R) de la fonction donnée par I'expression ze”

xex:xie —xie —l—(d >e$—<ix>6x

dx dx dx dz
_d e _<i>x_i w4 e 4o
= dxxe dxx et = dxa:e e’ dxxe dxe
= i(azem —e")
dx ’

Théoréme. Soient f: D — R une fonctions, D C R, et I un intervalle dans D (I C D)
qui n’est pas réduit a un seul point. Si f est continue sur I, alors f admet une primitive
sur 1.

On va admettre ce théoreme sans démonstration. Une démonstration usuelle de ce
fait utilise la notion et les propriétés de 'intégrale de Riemann. En fait, en utilisant la
notion de l'intégrale de Riemann, on peut énoncer un théoreme plus précis.

Théoréme. Soient f: D — R une fonctions, D C R, et I un intervalle dans D (I C D)
qui n’est pas réduit a un seul point. Supposons que f est continue sur I. Soit a € I, et
soit la fonction F: I — R définie par la formule :

/f ds pour toutt € I.

Alors F'(t) = f(t) pour tout t € I.

VIL.7. Dérivées directionnelles et dérivées partielles

Définition. Soit f une fonction réelle de n variables réelles :
f+D—R, DCR".

Si v € R"™ est un vecteur, alors la dérivée directionnelle de f suivant le vecteur v au
point & € D, notée (V,f)(x), est définie par la formule :

(Vo ) () i o f@t+ho) - f(z)

h~>0 h

La valeur (V,f)(x) de la dérivée directionnelle de f suivant v en x peut étre définie
en utilisant la dérivée ordinaire d’une fonction réelle d’une variable réelle. Pour cela,
posons ¢(t) = f(x + tv). Alors (V,f)(x) = ¢/(0).

Les propriétés des dérivées ordinaires peuvent étre appliquées pour déduire des pro-
priétés analogiques des dérivées directionnelles. En particulier, on peut retrouver les
propriété habituelles par rapport a des opérations algébriques et une regle pour dériver
de certaines fonctions composées :
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(1) la dérivée d'une somme :
(Vo(f +9)) (®) = (Vo) (@) + (Vog)(2),
(2) la dérivée d’un produit (la régle de Leibniz) :

(Vo(f9)(®) = (Vo f)(@)g(2) + [(2)(Veg)(),

(3) la dérivée d'une fonction composée, ou f est une fonction réelle de n variables
réelles, et g est une fonction réelle d’une variable réelle :

(Volgo N))(@) =g (f(@)(Vof) ().

Un cas particulier d’une dérivée directionnelle est une dérivée partielle.

Définition. Soit (ey,...,e,) la base canonique de R™. Soit f une fonction réelle de
n variables réelles. Alors la k-ieme dérivée partielle de f, notée V. f, est la dérivée
directionnelle de f suivant le vecteur ey :

Vil €V, f.

En particulier, si f: D — R, D C R2, est une fonction de deux variables réelles, alors

(Vif)(z,y) = lim fl@+hy) — f(z,y)

h—0

9

>

(V2f)($,y) :ig%f(x’y—i_h —f(:c,y).

En plus des notations formelles, comme celles avec « Vi, », les dérivées partielles sont
souvent écrites en utilisant des expressions avec « a% », dans 'esprit de la notation de

Leibniz pour les dérivées ordinaires. On écrit, par exemple :

~—

>

0
&f(% Y, 2)7

au lieu de (Vsf)(z,y, 2).

Le choix entre les usages de « a% » et de « % » est basé sur le contexte : est-ce qu’il
s’agit de la dérivée ordinaire d’une fonction d’une variable réelle, ou est-ce qu’il s’agit
de la dérivée partielle d'une fonctions de plusieurs variables réelles ?

Considérons, par exemple, I'expression « xsinz ». Si, dans le contexte actuel, cette
expression définit la fonction z + xsin z d’une variable réelle, ou x est un parametre,
alors on peut donner une expression pour la dérivée de cette fonction ainsi :

d (zsin )
—(xsinz) = )
7 zsin z T COS 2

Si, dans le contexte actuel, cette expression définit la fonction (z,y, z) — z sin z de trois
variables réelles, alors on peut donner des expressions pour les dérivées partielles de cette
fonction ainsi :

0 0
—(zsinz) = sin z, —(zsinz) =0, —(xsinz) = z cos z.

ox dy 0z
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Exemples.

0
$y2+2’) :y2a —($y2+2) :2$y7 —($y2—|—2’) = 17

%( ) 0z

2

0yox

2

0xdy

0
Y

0
(zy® +2) = 55 (21y) = 2y.

0
(zy” + 2) = a—y(ﬁ) 2y,

VII.8. Etude des extrema et des variations d’une
fonction

Calcul des dérivées peut étre appliqué a I’étude des extrema et des variations.

Théoréeme. Soient f: D — R, D C R, une fonction et a € D un point ou [ atteint un
extremum local. Supposons qu’il existe un intervalle ouvert I tel que a € I C D. Dans
ce cas, si f est dérivable en a, alors f'(a) = 0.

Théoréme (Théoréeme de Rolle). Soient a,b € R, a <b, et f: D — R, [a,b] C D C R,
une fonction continue sur [a,b] et dérivable sur |a,b[, telle que f(a) = f(b). Alors il
eziste ¢ € |a, b[ tel que f'(c) = 0.

Ce théoréme porte le nome de Michel Rolle (1652-1719), un mathématicien frangais,
qui publia un cas spécial de ce théoréme pour les polyndémes réels.

Esquisse d’une démonstration. Si f est constante sur [a,b], alors f'(c) = 0 pour tout
c € [a,b]. Il reste & considérer le cas ou f n’est pas constante sur [a, b].

D’apres le théoreme des bornes, f|j,; atteint son maximum global et son minimum
global. Comme f(a) = f(b), le maximum ou le minimum global de f sur [a, b] est atteint
a l'intérieur de [a, b], c’est-a-dire dans ]a, b[. Soit donc c € ]a, b[ tel que f(c) = minj,y f
ou f(c) = maxpy f. Alors f'(c) = 0 d’apres le théoreme précédent. O

Théoréme (Théoreme des accroissements finis). Soient a,b € R, a <b, et f: D — R,
la,b] € D C R, une fonction continue sur |a,b| et dérivable sur |a,b[. Alors il existe
c € la,b| tel que

f(b) = fla) = f(c)(b—a)
(voir Fig. VIL1).

Démonstration. Posons

Ainsi, g est la fonction affine telle que g(a) = f(a) et g(b) = f(b), et h(a) = h(b) = 0.
En appliquant le théoreme de Rolle a h sur [a,b], on conclut qu’il existe ¢ € |a, b| tel
que h'(c) = 0, c’est-a-dire que

£(b) -~ fa)

70 = g'te) = 25—
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\/

Fic. VII.1. : La pente d'une tangente est égale a la pente de la sécante.

Corollaire. Si f' =0 sur un intervalle I, alors [ est constante sur I.

Démonstration. Soient x,y € I arbitraires avec x < y. Montrons que f(z) = f(y).
Soit ¢ € ]z, y[ tel que

fly) = f(x) = fl(c)(y — ).

Un tel ¢ existe par le théoreme des accroissements finis. Or, f'(¢) = 0, car ¢ € I. Donc,

fly) = f(z) = 0. O
Corollaire. Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I. Alors

(1) f est croissante sur I si et seulement si f' >0 sur I,

(2) f est décroissante sur I si et seulement si f' <0 sur I,

(3) si f' >0 sur I, alors f est strictement croissante sur I,

(4) si f" <0 sur I, alors f est strictement décroissante sur I.

Démonstration. 11 est assez facile de montrer que la dérivée d'une fonction croissante est
positive (la ou elle existe) et que la dérivée d’une fonction décroissante est négative (1a
ou elle existe). Montrons seulement les implications dans I'autre sens, qui reposent sur
le théoreme des accroissements finis.

Soient x,y € I arbitraires avec x < y. Soit ¢ € |z, y[ tel que

fly) = fx) = fl(c)(y — =)

(il existe par le théoreme des accroissements finis).
(1) Si f' > 0sur I, alors f'(c) > 0, et donc f(y) — f(z) > 0.
(2) Si f/<Osur/,alors f'(¢) <0, et donc f(y) — f(x) <0
(3) Si f">0sur I, alors f'(c) >0, et donc f(y) — f(z) >0
(4) Si f' <Osur I, alors f'(c) <0, et donc f(y) — f(z) <0 O
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71 VIL.9. Regles de L’Hopital

VIL.9. Reégles de L’Hopital

SECTION-BROUILLON

Guillaume Frangois Antoine, marquis de L'Hépital (1661-1704), fut un mathématicien
francais. En 1696, il publia un livre sur le calcul différentiel « Analyse des Infiniment
Petits pour I'Intelligence des Lignes Courbes » ; dans ce livre se trouve une proposition
qui est a l'origine de différentes regles de L’Hopital. Cependant, il parait que 'auteur de
la regle et d’autre résultats de ce livre fut Jean Bernoulli (1667-1748), un mathématicien
et physicien suisse, avec qui Guillaume de L’Hopital eut conclu un contrat.

Théoréme (Regle de L’Hopital simple pour « 8 »). Soient f et g deux fonctions définies
au voisinage de a € R telles que :

(1) f(a) =g(a) =0,

(2) f et g sont dérivables en a et g'(a) # 0,
Alors

@ _

==a g(z)  ¢'(a)

Démonstration.

flazy  HEH g
g(x) o g(x)—g(a) r—a g’(a).

r—a

]

l

Théoréme (Théoreme des accroissements finis généralisé). Soient a,b € R, a < b, et f
et g deux fonction da valeurs réelles continues sur |a,b] et dérivables sur ]a,bl. Alors il
ezxiste ¢ €la, b| tel que

Donc h(a) = h(b) et h est continue sur [a,b] et dérivable sur |a,b[. Par le théoréme de
Rolle, il existe ¢ €]a, b tel que h'(c) = 0, c’est-a-dire,

(9(b) — g(a)) f'(c) = (£ (b) — f(a))g'(c) = 0.

On peur récrire cette équation comme

g ()(f(0) = f(a)) = f'(c)(g(b) — g(a)). N
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Théoréme (Regle de L’Hépital pour « % »). Soient f et g deux fonctions dérivables sur
la, b| telles que :

(1) lim, o+ f(z) = lim, .+ g(z) =0,

(2) ¢ ne s’annule pas sur |a, b,

(3)
. fi=)
mlg(rll+ o) L e RU{£o0}.
Alors
lim f(x) = L.
z—at g(ﬂf)

Démonstration. Sans perte de généralité, supposons que f(a) = g(a) = 0 (on peut
prolonger f et g en a par continuité et trouver la limite du quotient des prolongements).

Si x €]a, b, alors, par le théoreme des accroissement finis généralisé, il existe ¢ entre
a et x tel que

Le reste est claire. O

Théoreme (Regle de L'Hopital pour « 2 »). Soient f et g deuz fonctions dérivables
sur la, b telles que :

(1) lim, .+ g(z) est infinie (+00),

(2) ¢' ne s’annule pas sur |a,b],

(3)
o fiz)
mlgﬁ @) L e RU{£o0}.
Alors
lim /(@) = L.
z—at g(l’)

VII1.10. Rapport entre développements limités et
dérivées itérées

SECTION-BROUILLON
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73 VII.10. Rapport entre développements limités et dérivées itérées

VI1.10.1. Développements limités d’ordre 1

Proposition. Une fonction f: D — R est dérivable en xo € D si et seulement si f est
continue en xq et admet un développement limité en xq d’ordre 1, et dans ce cas

f(x) = f(zo) + f'(z0)(x — mo) + o(x — 20), = — .

Démonstration. Supposons d’abord que f est dérivable en xy. Alors f est continue en
2. Définissons une fonction € par

O W ~ f'(w) stz # o,
0 six = Xg.

Alors

f(@) = f(wo) + f'(w0)(x — 20) + () (z — 20).

On va vérifier que cela est le DL de f en xq d’ordre 1. Pour cela il suffit de montrer que
lim, ., €(x) = 0. Ce qui est effectivement vrai :

M — f’(:po) — f/(l‘()) — f’(xo) = 0.

T — X T—x0

Supposons maintenant que f est continue en zy et y admet un DL d’ordre 1 :

f(z) =ag+ a1(x — zo) + €(z)(x — x9), li_)m e(z) = 0.
T—T0
Alors
lim f(z) = ao,
T—T0

D’ou, par la continuité de f en xg, ag = f(z0). On en déduit :

f(x) = f(zo)  ao+ai(z —x0) + €(x)(z — 20) — Q0

r — T r — T

= ay + €(x) x_}—;g aj.

Ainsi f est dérivable en zq et a; = f'(xo). O

Remarque. 11 existe des fonctions qui admettent en xy les développements limitées de
tous les ordres mais qui ne sont méme pas deux fois dérivables en xg.

73



VII. Dérivées 74

VI1.10.2. Théoreme de Taylor-Young, polynome de Taylor

Lemme. Sin>1 et

F(@o) = f0 "V (x0) = -+ = f(20) = f(zo) =0,

alors
f(z) =o0((z —x9)"), x— 0.

Démonstration. Pour montrer que lim,_,,, % = 0, on peut, par exemple, appliquer
les regles de L’Hopital n fois, ou on peut utiliser directement le théoreme des accroisse-
ments finis n — 1 fois, plus le fait que

frV(@)  fD () = f D ()

r — Xy T — Xy T—xo

(Cela est peut étre le plus facile & faire par récurrence sur n.) ]

Définition. Soient f: D — R une fonctions réelle d’une variable réelle et xq € D. Le
polynome de Taylor de f en xy de degré n est le polyndéme

n ) (g .
P =3 (x gy

Voici la propriété fondamentale du polynéme de Taylor. Si P est le polynéme de Taylor
de f en xg de degré n, alors

P(xo) = f(xo), P'(w0) = f(x0), P"(x0) = f(o),
P(")(xo) — f(”)(ﬁco)-
Clairement, P™*Y) = 0 si deg P < n.

Théoréme (Théoréme de Taylor-Young). Si f™(xy) ewiste pour n > 1, alors f admet
en xo un développement limité d’ordre n :

"L Bz . .
f(a:)zzf k(' )(aj—xg) +o((x —x0)"), = — xo.

Démonstration. Posons

n R (g
p) =3 ) ) = 1) - ple).

Ainsi, si p est vu comme un polynéme (pas comme une fonction), alors ¢’est le polyndéme
de Taylor de f en xy d’ordre n. La fonction r représente le reste :

f(x) = p(x) +r(2).
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Il suffit de montrer que r(z) = o((x — z9)"), n — xo, c’est-a-dire, que

(:p — 1;0)" T—T0

I1 est facile a calculer que
p(wo) = f(z0), P'(z0) = f'(z0), P"(20) = f"(0),
P (x0) = (o).

D’ou,

™ (z0) = r"V(zg) = - = r'(x0) = r(z0) = 0,
Par le lemme précédent,

r(z) =o((xr — xo)"), x — xo.

O

Remarque. Le théoreme de Taylor-Young ne donne pas d’estimation explicite du reste du
développement limité, il affirme seulement que le reste tend vers 0 « assez rapidement ». Si
on a besoin d'une estimation plus pratique, on peut essayer d’utiliser d’autres théoremes
« de Taylor ». Par exemple, le théoréme de Taylor-Lagrange affirme : si £ est continue
en o, f"Y) existe sur Jzg, z[, et f est continue en x, alors il existe & €]z, [ tel que

) (2 i (n+1) -
f(w)zsz—“(a:—xg) +%(m—wo) :

VI11.10.3. Position du graphe d’une fonction par rapport a une
tangente

Pour placer le graphe de f par rapport a une tangente au point a d’équation y = bx+c
(b= f'(a), c= f(a)— f'(a)a), il faut déterminer si la différence f(x)— bx — c est positive
ou négative au voisinage de a.
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